

D) శ్రీ ఎం.ఎస్. ప్రభాకర్ రావు : అధ్యక్షా, నగరంలో ఈరోజు ఒక పోలీస్ స్టేషన్లో ACP పైన ఫిర్యాదు చేశారు. ACP గారు **Objectionable messages** పంపించారని ఫిర్యాదు చేశారు. ఏమంటే- పోలీస్ శాఖలో ఒక వాట్సప్ క్రియేట్ చేయడం జరిగింది. ఈ వాట్సప్ గ్రూప్ లో క్రిందనుండి ఉన్నతాధికారుల వరకు అందరూ కూడా ఉన్నారు. ఈ వాట్సప్ కూడా అధికారికంగా ఏమైనా మెసేజులు పెట్టుకోవడానికి మాత్రమే ఏర్పాటు చేశారు. కానీ, దాంట్లో ఎసిపి గారు ఒక **Objectionable remark** ఏమి పెట్టారంటే, "Reservations destroy the country and bury the talent in India". This is the message put by the Assistant Commissioner of Police in Hyderabad City against the reservations. It is nothing but humiliating and insulting the Indian Constitution. Therefore, I request the Government to book a suo moto case against the ACP for having misused the official/departmental Whats App. అధికారికంగా ఉన్నటువంటి ఇటువంటి వాట్సప్ లో ఒక రెస్పాన్సిబిల్ పోలీస్ అధికారి ఇలా మెసేజ్ చేస్తే there is every possibility of increasing hatred. కాబట్టి, ప్రభుత్వం సూమోటోగా కేసు బుక్ చేయాలని తమరి ద్వారా ప్రభుత్వాన్ని కోరుకుంటున్నాను.

SRI KADIAM SRIHARI: If it is true, it is highly objectionable and the points raised by the Hon'ble Member will be examined and appropriate action would be taken-up.

2. వాయిదా ప్రతిపాదన :

11.40 మిస్టర్ చైర్మన్ : తెలంగాణ రాష్ట్రంలోని పలు జిల్లాలలో గత ఏ. రెండు రోజులుగా అకాల భారీ వర్షాలు, వడగళ్ల వాసలు కురుస్తున్న నేపథ్యంలో ప్రజా జీవనం అతలాకుతలమయింది. అమ్మకానికి సిద్ధంగా ఉంచిన వ్యవసాయోత్పత్తులు తడిసిపోయి, మామిడికాయలు రాలిపోయి రైతాంగానికి తీవ్ర నష్టం వాటిల్లింది. అదేవిధంగా వేల సంఖ్యలో గొర్రెలు చనిపోయాయి. కావున సభను వాయిదా వేసి వెంటనే చర్చించాలని శ్రీ మహమ్మద్ అలీ పట్నీర్ గారు మరియు ఇతర సభ్యులు ఇచ్చిన వాయిదా ప్రతిపాదనను తిరస్కరించడమైనది.

III. 2017-18 సంవత్సరపు వార్షిక ఆదాయ - వ్యయ పట్టిక (బడ్జెట్)పై చర్చ (కొనసాగింపు)

శ్రీ కర్నే ప్రభాకర్ : అధ్యక్షా, పేదోళ్ల పెద్దన్ను, ఈ రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి శ్రీ కె. చంద్రశేఖర్ రావు గారి నేతృత్వంలో, ఆనేక కష్టాలను, నష్టాలను, పేదరికాన్ని అనుభవించి వచ్చి ఇవాళ ఆర్థిక

శాఖ మంత్రిగా కొనసాగుతున్నటువంటి శ్రీ ఈటల రాజేందర్ గారు ప్రవేశపెట్టినటువంటి బడ్జెట్ పై మాట్లాడే అవకాశాన్ని కల్పించినందుకు తమరికి మనస్ఫూర్తిగా ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను. మొదటి సంవత్సరానికి ఈ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం 2015-2016 సంవత్సరానికి రూ.97,928 కోట్లు బడ్జెట్ లో ప్రవేశపెట్టింది. 2016-17 సంవత్సరానికి రూ.1,12,101 కోట్లు బడ్జెట్ లో ప్రవేశపెట్టింది. ఈ సంవత్సరం రూ.1,49,646 కోట్లు బడ్జెట్ లో ప్రవేశపెట్టడం జరిగింది.

అధ్యక్షా, ప్రధానంగా ఈ సభ దృష్టికి ఒక విషయాన్ని తీసుకు వస్తున్నాను. కాంగ్రెస్ పార్టీ సభ్యులు, ప్రతిపక్ష పార్టీ సభ్యులు, అదేవిధంగా చాలా కాలంగా పార్టీలలో సీనియర్స్ గా పనిచేస్తున్న చాలా మంది మిత్రులు ఇక్కడ ఉన్నారు. ఉమ్మడి రాష్ట్రంలో రూ.10,000 కోట్లకు మించి తెలంగాణ ప్రాంతానికి ఖర్చు పెట్టిన దాఖలాలు లేవు. ఆనాడు రూ.10,000 కోట్లకు మించి ఎన్నడూ దాటలేదు. అటువంటి పరిస్థితుల్లో తెలంగాణ వచ్చిన తరువాత జీరోతో ప్రారంభమైందని ఇక్కడ ఉన్నటువంటి సభ్యులకైనా, ఎవరికైనా తెలియనిది కాదు.

జీరోతో 2014 జూన్ నుండి ప్రారంభమైంది. నిజానికి దేశం మొత్తంలో అతి చిన్న వయసు ఉన్న రాష్ట్రం ఏదైనా ఉన్నదంటే, అది తెలంగాణ రాష్ట్రం. పసిగుడ్డు లాంటిది. 42 సంవత్సరాలు ఈ రాష్ట్రాన్ని పరిపాలించిన వాళ్లు, 17 సంవత్సరాలు ఈ రాష్ట్రాన్ని పాలించిన వాళ్లు మాట్లాడిందే మాటగా బడ్జెట్ ఎప్పుడు ప్రవేశపెట్టినా పాత సీసాలో కొత్త సారా, కొత్త సీసాలో పాత సారాలాగా, ఇది పెట్టుబడి బడ్జెట్, ఇంకో బడ్జెట్ అని రిపీటెడ్ గా మాట్లాడుతున్నారు. నిజానికి ఈ బడ్జెట్ లో ఉన్నటువంటి అంశాలు ఏమిటి, ఈ అంశాల్లో మనం అర్థం చేసుకోవలసినటువంటి విషయాలు ఏమి ఉన్నాయి, అందరం కలిసికట్టుగా కొట్లాడి తెచ్చుకున్న తెలంగాణలో జరగాల్సినటువంటి అభివృద్ధి ఏమిటి, అభివృద్ధి ఏ వైపు పోతోంది, పురోగమనమా, తిరోగమనమా అని ఆలోచన చేయకుండా వెంటనే ఈ రెండున్నర సంవత్సరాలకే పదవి విరహ వేదనతో ప్రతిపక్ష పార్టీ సభ్యులున్నారు.

వారు 58 సంవత్సరాలుగా ఈ రాష్ట్రాన్ని బాగా అభివృద్ధి చేసినట్లు, ఈ రెండున్నర సంవత్సరాలలో ఈ ప్రభుత్వం చేయనట్లుగా మాట్లాడుతున్నారు. బడ్జెట్ కాక ముందుకే మైకుల ముందుకు వచ్చి, ఇది క్యాపిటలిస్టుల బడ్జెట్, ఫలానా వాళ్ల బడ్జెట్ అని మాట్లాడుతున్నారు. వీళ్లకు దక్షత లేదు, అడ్మినిస్ట్రేషన్ చేసుకోలేని వాళ్లు, తెలంగాణ వచ్చినట్లయితే తీవ్రవాదులు పెరుగుతారు, హైదరాబాద్ లో మతకల్లోలాలు జరుగుతాయని అన్నారు.

తెలంగాణ వచ్చి రెండున్నర సంవత్సరాలవుతుంది. ఈ రాష్ట్రంలో మతకల్లోలాలు ఎక్కడ జరిగాయి, తీవ్రవాదులు ఎక్కడ పెరిగారు,

ఎంత వరకు శాంతిభద్రతలు కొనసాగుతున్నాయో మనం చాలా స్పష్టంగా చూస్తున్నాం. గతంలో ఉమ్మడి రాష్ట్రంలో ఉన్నటువంటి వారు అపహాస్యం చేసినటువంటి విషయాన్ని తమరికి స్పష్టంగా గుర్తు చేసి ప్రయత్నం చేస్తున్నాను. ఆరోజు వారు కూడా ఆ పార్టీలో ఉన్నారు కాబట్టి ఆ పార్టీకి సంబంధించిన ముఖ్యమంత్రి గారి ఏలుబడిలో ఉన్నారు కాబట్టి తమరి దృష్టికి తీసుకొస్తున్నాను.

నేను చెప్పేది ఏమిటంటే, ఈ రెండున్నర సంవత్సరాలలో పురోగమనమవుతున్న అభివృద్ధిలో భాగస్వాములు కావాలని, ఈ అభివృద్ధిలో మేము కూడా పాలు పంచుకొని, భవిష్యత్తు తరాలకు తెలంగాణ రాష్ట్రం ఒక గొప్ప అభివృద్ధి సూచికగా ఉంటుందనే భావన కల్పించాలి. కానీ, ప్రతి రోజు విమర్శలు చేస్తున్నారు. ఈరోజు ప్రజల దీవెనలతో, ప్రజల ఆశీర్వాదంతో ఒక సామాజిక కార్యకర్తగా పని చేసినటువంటి శ్రీకె.ఆర్ గారు, ఆనాడు ఉద్యమాలు చేసి, ఆ తర్వాత ప్రజలు ఎన్నుకోబడిన ముఖ్యమంత్రిగా ఉన్నారు.

నిజానికి ఈ రాష్ట్రంలో పనులు కనీసం జరుగుతున్నాయి. కనీసం అనే మాట ఎందుకు అంటున్నానంటే, ఆనాడు ఉద్యమం చేస్తున్న కాలంలో మేము కె.ఆర్ గారితో రోజూ 12 నుండి 14 గంటలు ఉంటున్న సమయంలో, తమరు కూడా టిఎన్జిఓ నాయకుడుగా 6,7 సంవత్సరాలలో రోజూ 8 నుండి 10 గంటలు గడిపిన సందర్భాలను ప్రత్యక్షంగా చూశాం. మన కె.ఆర్ గారు ఆ సమయంలో ఒక వైపు ఉద్యమం చేసుకుంటూ, తెలంగాణ రాష్ట్రం కావాలని కోరుకుంటూ, మరో వైపు తెలంగాణ వస్తే ఏమి చేయాలనే ముందు చూపుతో ఆరోజే ఆలోచన చేయడం జరిగింది.

నిజానికి ఇవన్నీ ఆలోచనలు జరుగుతుంటే, నవ్వుకున్న వాళ్లు, అపనమ్మకం ఉన్నటువంటి వాళ్లు ఉన్నారు. తెలంగాణ రాదుగాని, ఇదంతా ఎందుకు, పిల్ల పుట్టక ముందే కుల్ల కుట్టుడు ఎందుకనే మాట మాట్లాడినటువంటి వారు ఉన్నారు. కానీ కె.ఆర్ గారు మొన్న సభలో మాట్లాడుతూ, ఎవరికీ విశ్వాసం లేకపోయినా, నాకు విశ్వాసముందనే మాటను చాలా స్పష్టంగా చెప్పడం జరిగింది. కాబట్టి రాష్ట్రం వచ్చుడు ఖాయం అని గౌరవ కె.ఆర్ గారు ఆనాడే ప్రణాళికలు సిద్ధం చేశారు. ముఖ్యమంత్రి కాగానే వెంటనే ఆ ప్రణాళికలను అమలు చేసే ప్రయత్నం చేస్తున్నారు.

అధ్యక్షా, ఈ రాష్ట్రాన్ని రొటీన్ గా మూస పద్ధతిలో జరిగే పరిపాలనగా చూడవద్దు. ఈ దేశంలో ఏర్పడినటువంటి రాష్ట్రాలు వేరు, తెగించి, కొట్లాడి, కేంద్రాన్ని మెడలు వంచి తెచ్చుకున్న తెలంగాణ రాష్ట్రం వేరు. కాబట్టి ఈ రాష్ట్రంలో పరిపాలన జరుగుతున్న సమయంలో, సహకరించాల్సింది పోయి, రోజూ విమర్శిస్తున్నారు.

డా. బి. ఆర్. అంబేద్కర్ గారు ఒక మాట అన్నారు. 'దేశం అభివృద్ధి చెందడమంటే, అద్దాల మేడలు, రంగుల గోడలు కాదని, సామాన్య పౌరుడు ఆర్థికంగా బలపడటమే దేశ అభివృద్ధి' అని డా. బి. ఆర్. అంబేద్కర్ గారు చెప్పిన మాటను తమరికి గుర్తు చేస్తున్నాను.

ఈరోజు అభివృద్ధి అంటే హైదరాబాద్ ఒక్కటే కాదు. జూబ్లీహిల్స్, బంజారాహిల్స్ లో రెండు రోడ్లు వేయడం మాత్రమే కాదు అధ్యక్షా. అభివృద్ధి అంటే, హైదరాబాద్ నగరంతోపాటు, పల్లెలన్నీ అభివృద్ధి వైపు పోవాలి, పల్లెలో కులవృత్తులు పోగొట్టుకున్న వారు తిరిగి అభివృద్ధిలోకి రావాలనే కృతనిశ్చయంతో ఇవ్వాళ ఈ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం పని చేస్తోంది. దాంట్లో భాగంగానే ఈరోజు రూ.1,49,646 కోట్లు బడ్జెట్ లో ప్రవేశపెట్టిందంటే అభినందించాలి తప్ప, దాన్ని కూడా విమర్శించుకుంటూ పోతే ఈ ప్రపంచంలో వారు విమర్శించనిది ఇంకా ఏది ఉండదనే విషయం చాలా స్పష్టంగా అర్థమయింది. మన తెలంగాణ రాష్ట్రం స్టబ్లయింది ఎక్కడా అంటే, నీటిపారుదల రంగాన్ని విస్తరించిన గత ప్రభుత్వాల పుణ్యమా అని, అసలు నీటిపారుదల రంగమంటేనే అదొక తెలంగాణ ప్రాంతానికి శాపంగా, ఆంధ్ర ప్రాంతంలోనేమో కాళ్లు అడ్డం పెడితే కాలువలు పారుతాయి. కానీ తెలంగాణ ప్రాంతంలోనేమో రైతు బంకాయి పట్టుకొని లేదా తంగేడు కర్రను పట్టుకొని, లేకపోతే ఏదో ఒక పద్ధతిలో జియాలజిస్టులకు చూపించుకోవాలి. బోరు వేయించుకోవాలి, తరువాత నీరు పడుతుందో, పడదో తెలియదు. కరెంటు తీసుకోవాలి, ఆ తరువాత కరెంటు ఉంటుందో, ఉండదో తెలియదు. ఆనాడు అదీ పరిస్థితి.

కానీ, ఇవ్వాళ తెలంగాణ ప్రాంతంలో కోటి ఎకరాలకు నీళ్లు ఉండాలనే కృతనిశ్చయంతో ఈ రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి గారు దాంట్లో భాగంగా జలయజ్ఞం చేస్తున్నారు. కాళేశ్వరం నుండి నుందిళ్ల అన్నారం ద్వారా, అలాగే కొండ పోచమ్మ ప్రాజెక్టు, గంగమల్ల రిజర్వాయర్ ఈ విధంగా అన్ని రిజర్వాయర్లను నింపుకుంటూ, కృష్ణానదిలో మనకు హక్కు ఉన్నటువంటి ప్రతి నీటి బొట్టును పాలమూరు రంగారెడ్డి ద్వారా వినియోగించుకుంటూ, డిండి ద్వారా వెనుకబాటుకు గురవుతున్న గ్రామాలు, మండలాలు, వ్యవసాయానికి యోగ్యంగా ఉండి దూరంగా ఉన్నటువంటి భూములను సుభిక్షం చేయాలనే ఆలోచనతో మన ముఖ్యమంత్రిగారు పని చేస్తున్నారు.

ఇవ్వాళ వ్యవసాయం అనే మాటను చెప్పినప్పుడు ఒక విషయం గుర్తుకొస్తుంది అధ్యక్షా. ఒక సందర్భంలో 2002 జూన్ నెలలో కె.ఆర్ గారితోపాటు మా బృందం ఆలంపూర్ నుండి గద్వాల వరకు దాదాపు 80 కిలోమీటర్లు పాదయాత్ర చేసుకుంటూ ఎర్రటి ఎండలో నడుచుకుంటూ వెళుతున్నప్పుడు ఒక చెలకలో ఆముదం పంట

పని చేస్తున్నటువంటి కూలీల దగ్గరకు వెళ్లడం జరిగింది. కెసిఆర్ గారు ఒక నిమిషం వారి దగ్గర కూర్చోని 'అమ్మ మీ టిఫిన్ బాక్స్ ఇవ్వమని' అడిగితే, ఆమె ఇచ్చిన బాక్సులో తెల్ల అన్నం, కారంపొడి మాత్రమే ఉంది. నూనె కూడా లేదు అధ్యక్షా. ఇది ఎలా తింటున్నారమ్మా అని అడిగితే, మా పరిస్థితి ఇదే సార్, ఇంతకంటే గొప్పగా ఏమిలేదని చెప్పడం జరిగింది. ఆ మాట చెప్పగానే సార్ ఆశ్చర్యపోయారు. మీరు ఎర్రటి ఎండలో పనిచేస్తున్నారు కదా, మీకు రోజుకు ఎంత ఇస్తున్నారమ్మా అని వారు అడిగితే, మాకు రోజుకు రూ.15/- లే అని చెప్పడం జరిగింది. ఆ మాట చెప్పగానే వారికి కళ్లలో నీళ్లు వచ్చాయి. ఈ దేశంలో ఎక్కడైనా పదిహేను రూపాయలకు పనిచేసే పరిస్థితి ఉంటుందా, ఆ పదిహేను రూపాయలకు అసలు బ్రతికే వాడు ఉంటడా అని మా పాదయాత్రలో జరిగినటువంటి సంఘటనను తమరి దృష్టికి తీసుకొచ్చాను అధ్యక్షా.

ఇవ్వాళ సాగునీటి ప్రాజెక్టుల ద్వారా తెలంగాణ మొత్తాన్ని సస్యశ్యామలం చేయాలని, ఆలోచన చేస్తున్నటువంటి ఈ రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి గారిని రోజూ వారు వివరిస్తున్నారు. ఇష్టమొచ్చినట్లుగా కేసులు వేసి, గ్రీన్ ట్రిబ్యునల్ కు వెళ్లి తద్వారా ప్రాజెక్టులను ఆపే ప్రయత్నం చేస్తున్నటువంటి మిత్రులకు మేము ఒక్కటే విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాము. అది కాంగ్రెస్ పార్టీ కావచ్చు, తెలుగుదేశం పార్టీ కావచ్చు, ఇంకేదైనా కావచ్చు. వ్యతిరేకిస్తున్నటువంటి వారికి మేము ఒకటే విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాం. వారు ఎట్లాగో చేయలేక పోయారు. కృతనిశ్చయంతో పనిచేస్తున్నటువంటి ముఖ్యమంత్రి గారికి కాళ్లలో కర్రలు పెట్టే ప్రయత్నం చేయవద్దని, అనేకసందర్భాలలో విజ్ఞప్తి చేశాం.

మేధావులు ఉన్నటువంటి ఈ హాస్ లో కూడా విజ్ఞప్తి చేయదలచుకున్నాం. అధ్యక్షా, కెసిఆర్ గారి జలయజ్ఞం ఏదైతే కొనసాగుతుందో, ఆ యజ్ఞంలో ఇప్పటికే రెండున్నర సంవత్సరాల కాలంలో కృష్ణానది ద్వారా తీసుకున్నటువంటి నీటితో ఇవ్వాళ 4 లక్షల ఎకరాలకు పైన సస్యశ్యామలమై అభివృద్ధి జరిగింది. తమరి అనుమతితో ఒక సేవర్ ని చూపించే ప్రయత్నం చేస్తాను. ఇవ్వాళ ప్రధాన పత్రికలో ఒకవార్త వచ్చింది. వలసలకు కారణమైన తెలంగాణలో ఉన్నటువంటి పాలమూరులో ఇంతకు ముందు ప్రస్తావించిన నడిగడ్డ ప్రాంతంలో ఒక్కప్పుడు వల్లెరు కాయలు తప్ప మరొకటి లేనటువంటి పరిస్థితి ఉండేది. అటువంటి పాలమూరులో, వనపర్తిలో, నాగర్ కర్నూల్ లో.....

శ్రీ సాంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి : అధ్యక్షా, సోదరుడు శ్రీ కర్నె ప్రభాకర్ గారు చెప్పినట్లు 2002 సంవత్సరంలో రోజూ కూలి రూ.15/-లు అని చెప్పారు. ఆ సంవత్సరం తర్వాత శ్రీమతి సోనియాగాంధీ గారు

ఉపాధి హామీ చట్టం తీసుకొచ్చి, పెంచడం జరిగింది. వారు వచ్చే అన్ని కార్యక్రమాలు చేస్తున్నారనే impression కంటే, ఏ సోనియాగాంధీగారు అయితే తెలంగాణ ఇచ్చారో, వారు మహాత్మాగాంధీ నేషనల్ రూరల్ ఎంప్లాయిమెంట్ గ్యారంటీ స్కీమ్ వంటి అనేక స్కీములను తీసుకొచ్చారు. అవి కూడా చెబితే బాగుంటుంది.

శ్రీ కర్నె ప్రభాకర్ : అధ్యక్షా, సంతోషం. 2002వ సంవత్సరమని స్పెసిఫిక్ గా చెబుతున్నాం. ఎందుకంటే, ఉద్యమ కాలంలో మాకున్నటువంటి అనుభవాన్ని చెబుతున్నాను. వారు ఒకవేళ ప్రాజెక్టులన్నీ పూర్తి చేసిన పరిస్థితి ఉంటే, కోటి ఎకరాలకు నీరు ఇవ్వాలనే లక్ష్యమే మా ముందు ఉండేది కాదు. మేము రాష్ట్రాన్ని అభివృద్ధి చేసే వైపు పయనిస్తుంటేమి. ఎవరికి విజయం చేరుతుందంటే, లక్ష్యానికి చేరుకున్న వాడే. లక్ష్యం వైపు పరుగులు తీస్తూ, లక్ష్యాన్ని ముద్దాడిన వాడికి మాత్రమే విజయం సాధించినట్లుగా ప్రకటిస్తారు. కానీ, సగంలోనే వదిలిపెట్టి, మోచేతికి బిల్ల పెట్టి నాకిచ్చే ప్రయత్నం చేశారు. ప్రతి ఎన్నికల్లో కూడా ఫలాన ప్రాజెక్టుకు శంకుస్థాపన అని చెప్పి, అది ఐదు, పది సంవత్సరాల వరకు అలాగే కొనసాగించారు. ఓట్ల కోసం మాత్రమే శంకుస్థాపనలు చేసి, కల్వకుర్తి ఎత్తిపోతల, దుమ్ముగూడెం, దేవదుల వంటి అనేక ప్రాజెక్టులన్నీ కూడా చివరికి శిలా ఫలకాలకే పరిమితమైనటువంటి విషయం ఈ ప్రపంచానికి, ప్రజలకు తెలుసు. వ్యతిరేకిస్తున్నటువంటి కాంగ్రెస్, తెలుగుదేశం పార్టీలు ఎంత మాట్లాడిన గానీ ప్రజలలో ఉంటుంది.

మిస్టర్ చైర్మన్ : బడ్జెట్ గురించి మాట్లాడండి.

శ్రీ కర్నె ప్రభాకర్ : నేను మాట్లాడుతున్నది బడ్జెట్ లో భాగమే అధ్యక్షా. ఇవ్వాళ వ్యవసాయం మెరుగు పడకపోతే తెలంగాణకు ఆర్థిక సుస్థిరత ఉండదు. ఆర్థికంగా తెలంగాణలో ఉన్నటువంటి సామాన్యుడు అభివృద్ధిలోకి రాడు అనే ఆలోచనతో, ఈరోజు రాష్ట్రంలో ఉన్నటువంటి 75 శాతం గ్రామీణ ప్రాంతం వ్యవసాయం మీదే ఆధార పడి ఉంది కాబట్టి, వ్యవసాయం సస్యశ్యామలమైతే గ్రామాల ఆర్థిక పరిస్థితి బలపడుతుందనే ఉద్దేశంతో ముఖ్యమంత్రి గారు బడ్జెట్ ను ప్రవేశ పెట్టడం జరిగింది.

మిషన్ కాకతీయ ద్వారా దాదాపు 46,000 చెరువులను టార్గెట్ గా పెట్టుకొని, ఇప్పటికే 17,000 చెరువులను పునరుద్ధరించడం జరిగింది. ఇవ్వాళ ఏ గ్రామానికి వెళ్లినా చెరువుల క్రింద ఉన్నటువంటి ఆయకట్టు పెరిగింది. నాకు మా గ్రామంలో 30 ఎకరాల భూమి ఉంది. దాదాపు 40 సంవత్సరాలు మేము వ్యవసాయం

చేసుకుంటున్నాం. మా నాన్న టీచర్, మా అమ్మ పేరు శివలీల మహిళా రైతు అధ్యక్షా. రెండు సంవత్సరాల క్రితం మా భూమి దగ్గరకు వెళితే పల్లెరు కాయలు తప్ప మరొకటి కనిపించని పరిస్థితి ఉన్నది. ఇవాళ డిండి ప్రాజెక్టు రిజర్వాయర్లలో భాగంగా ఉన్నటువంటి చెర్లగూడం రిజర్వాయర్ ద్వారా లక్ష ఇరవై వేల ఎకరాలకు నీళ్లు ఇవ్వాలని, ఈ ప్రభుత్వం ఆలోచిస్తున్నది. దాంట్లో భాగంగానే పూర్తిగా వెనుకబడినటువంటి నారాయణపురం, మర్రిగూడం మునుగోడు, చౌటుప్పల్ ప్రాంతాలన్నీ కూడా సస్యశ్యామలం అయ్యేటటువంటి అవకాశమున్నది.

ఎందుకు నా ఉదాహరణ చెబుతున్నానంటే, ప్రత్యక్ష సాక్షి కాబట్టి. మేము గతంలో వ్యవసాయం చేస్తున్నటువంటి సందర్భంలో సుభిక్షంగా ఉంటేమి. ఇంటి ముందు పది గేదెలు ఉండి, పాలు అమ్ముకునే సందర్భం ఉండేది అధ్యక్షా. ఇవాళ గ్రామంలో వ్యవసాయం చేయలేక పొట్టచేత పట్టుకొని హైదరాబాద్ కు వచ్చే పరిస్థితి ఉందే తప్ప, మరో పరిస్థితి లేదు. వ్యవసాయం అభివృద్ధి చెందినట్లయితే, గ్రామంలో ఉన్నటువంటి వడ్ల, కమ్మరి, కుమ్మరి, రజక వృత్తులు బాగు పడతాయి.

12.00 తద్వారా ఈ రంగాలన్నీ పరిపుష్టి చెందినట్లైతే తప్పకుండా మ. ఆ గ్రామాల పరిస్థితి మెరుగుపడుతుంది. గ్రామంలో ఉన్న ఆర్థిక పరిస్థితి మెరుగుపడితే గ్రామస్థుల కొనుగోలు శక్తి పెరుగుతుంది. కొనుగోలు శక్తి పెరగడం ద్వారా ఆ గ్రామ వాసులు వలసలకు పోకుండా ఉన్న ఊరిలోనే ఉంటూ పిల్లలని చక్కగా చదివించుకొనే అవకాశం ఉంటుంది. ఈ విషయాలన్నీ ఆలోచించకుండా అభివృద్ధి అంటే హైదరాబాదులోనే ఉంటుందని, కేవలం కంప్యూటర్స్ చిప్స్ తయారుచేస్తే చాలని ఒకరు, గతంలో పాలించిన వారు టి.వీ.లలో బ్యాక్ గ్రౌండ్ వచ్చగా ఉండేటట్లు చేసి చూపిస్తే అదే అభివృద్ధి అని మరికొందరు అనుకుంటున్నారు. మనం ఆలోచించవలసినది జరగవలసిన అభివృద్ధి గురించి, నకాలంలో రైతులకు నీరందించడానికి కావలసిన ప్రాజెక్టుల రీ-డిజైనింగ్ ఏమిటనేది ఆలోచించాలి. రెండున్నర సంవత్సరాల క్రితం ఇంజనీర్ల సమావేశం జరుగుతుంటే మన ముఖ్యమంత్రి కె. చంద్రశేఖర్ రావుగారు సల్లవాగు, చలిమలవాగు, మెత్తడివాగు, దేవారుల, అలీసాగర్, వరంగల్ జిల్లాలో ఉన్నటువంటి ప్రాజెక్టులు, ఖమ్మం జిల్లాకు సంబంధించినటువంటి ప్రాజెక్టులు, ఇతర ప్రాజెక్టుల గురించి చెబుతుంటే అక్కడ ఉన్న ఇంజనీర్లు ఆశ్చర్యపోయి, సార్ మేము ఏ ప్రాజెక్టు చేస్తే ఆ ప్రాజెక్టుకు సంబంధించిన విషయాల గురించి మాత్రమే తెలుస్తాయి. మీకు ఇన్ని ప్రాజెక్టుల గురించి ఏవిధంగా తెలిసాయి అని అడిగారు. దానికి

శ్రీకె. చంద్రశేఖర్ రావుగారు నేను గత 14 సంవత్సరాల నుండి చేసిన ఒకే ఒక పని నీటిని తీసుకురావడానికి ఎక్కడెక్కడ అవకాశాలున్నాయి, ఏ ఏ ప్రాంతాలకు సరఫరా చేయాలి మొదలగు విషయాల గురించి ఆలోచించానని చెప్పారు. ముఖ్యమంత్రి కాకముందే రెండున్నర సంవత్సరాల ముందు ఇంజనీర్లని పిలిపించి ఈ విషయం గురించి ప్రస్తావించడం జరిగింది. ఆ సందర్భంలో అక్కడే ఉండి విన్న ప్రత్యక్ష సాక్షిని నేను. మనకు తెలంగాణ వస్తదని, రీ-డిజైన్ చేయవలసిన పరిస్థితి వస్తదని, తెలంగాణ ప్రాంతాన్ని సస్యశ్యామలం చేయాలని ఆనాడే ముఖ్యమంత్రిగారు చెప్పారు. ఈ విధంగా అభివృద్ధి గురించి మా ప్రభుత్వం ఆలోచిస్తుంటే ప్రతిపక్షాల వారు విమర్శించడం మంచిది కాదని తెలియజేస్తున్నాను.

ఆ ఆలోచన అంతటితో ఆగకుండా ఏ భూమి ఏ పంటలకు ఉపయోగపడుతుందనే సాయిల్ పరీక్ష ద్వారా తెలుసుకొని రైతులకు వివరిస్తున్నారు. ఆ విషయం దగ్గర నుండి మొదలు విత్తన భాండాగారం వరకు ఆలోచించారు. గుంటూరు, నెల్లూరు నుండి వచ్చే విత్తనాలు నాసీరకమైన విత్తనాలు. అటువంటి విత్తనాలు వాడకం వలన పంటల దిగుబడి రాకరైతులు ఆత్మహత్యలు చేసుకుంటున్నారు. విత్తనాలను మన రాష్ట్రంలోనే పండించడం దగ్గర నుండి సాయిల్ టెస్టింగ్ వరకు అన్ని అవకాశాలను రైతులకు అందేటట్లుగా చూస్తున్నారు. వచ్చిన ఉత్పత్తులకు సరైన మార్కెట్ ధర లేనప్పుడు వాటిని భద్రపరచుటకు 300 గిడ్డంగుల నిర్మాణాలు చేపట్టడం జరిగింది. గత కాలంలో గిడ్డంగులు చూపులకు మాత్రమే ఉండేవి. కానీ ఈనాడు ఉన్న మార్కెట్లను చూస్తే రైతులకు వంద శాతం మార్కెట్ ధరలు వస్తాయనే ఆశ కలుగుతుంది. అదే విధంగా వ్యవసాయ రంగానికి సుమారు రూ.5942 కోట్లు కేటాయించి పాలీ హాజ్ బిల్, మైక్రో ఇరిగేషన్ ద్వారా రైతులకు సబ్సిడీలను అందించడానికి ప్రభుత్వం అనేక పథకాలను అందుబాటులోకి తెచ్చింది.

ఇకపోతే కుమ్మరి, కమ్మరి, నాయి బ్రాహ్మణులు మొదలగు కులవృత్తుల వారు వలసలు పోతుంటే, ఇతర ప్రాంతాలకు వెళ్లకుండా ఉన్న ప్రాంతంలోనే అవకాశాలు ఉండేటట్లుగా అనేక కార్యక్రమాల కోసం బడ్జెట్ లో కేటాయింపులు చేసింది. గ్రామీణ ప్రాంతంలో చెరువులు బాగుపడితే ముదిరాజులు, గంగ పుత్రులు అభివృద్ధి చెందుతారు. ఈనాడు తెలంగాణ గ్రామాలను మరచిపోయి ఆంధ్ర నుండి చేవలను తీసుకొచ్చి కొత్తపేట మార్కెట్లో, బోయినపల్లి మార్కెట్లో అమ్ముకునే పరిస్థితి ఏర్పడింది. గత ప్రభుత్వాలు గంగ పుత్రులకు, ముదిరాజులకు కేవలం కోటి రూపాయలు కేటాయిస్తే మన ప్రభుత్వం వారి సంక్షేమం కోసం రూ.1000 కోట్లు కేటాయించిన

ముఖ్యమంత్రిగారికి, ఆర్థిక మంత్రిగారికి ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను. అదే విధంగా యాదవులు, కుర్మలు వెనకబడిన వర్గాలకు సంబంధించిన వారు. తమరికి కూడా వ్యవసాయం తెలియనిది కాదు. తమరు కూడా ఉస్మాన్ సాగర్ నియోజకవర్గం క్రింద ఉన్నవారే. కిస్కాల్పూర్లో యాదవులు ఎంత అద్భుతంగా జీవించేవారో తమరికి తెలియనిది కాదు. వ్యవసాయం మంచిగా ఉంటే గ్రామీణ వ్యవస్థ అభివృద్ధి చెందుతుంది. గొర్రెలను పెంచుకుందామంటే గడ్డిలేదు, దాని మీద ఆధారపడి బ్రతికే అవకాశాలు కనిపించడం లేదు. యాదవుల సంక్షేమం కోసం దాదాపు 4 లక్షల కుటుంబాలకు 84 లక్షల గొర్రె పిల్లలను ఇవ్వడానికి ప్రభుత్వం నిర్ణయించింది. రజకులు, నాయి బ్రాహ్మణుల గురించి గతంలో పట్టించుకునే నాధుడు లేకపోతే మన ప్రభుత్వం వచ్చిన తరువాత వారి కష్టాలు, సమస్యలు తెలుసుకొని వారికి రూ.500 కోట్లను కేటాయించారు. అదే విధంగా వడ్రంగి, కమ్మరి, కుమ్మరి, కల్లు గీత కార్మికులకు ఉత్పత్తులకు సంబంధించిన పరికరాలను ఇవ్వడానికి ఆలోచనలు చేస్తుంది.

చేనేత రంగానికి దాదాపు రూ. 1200 కోట్లు కేటాయించిన ఈటల రాజేందర్ గారికి మనస్ఫూర్తిగా ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను. **Most backward classes** అనే మాట ఎవ్వరికీ తెలియదు. అంటే అంత వెనకబడిన వర్గాల వారి గురించి కూడా ముఖ్యమంత్రి ఆలోచించారు. పింజిరోళ్లు, బుడగజంగాలు, బాలసంతులు, బైరూపులు, బైటిగుడిసెల వారు, బిచ్చకుంటలవారు మొదలగు వారు ఎంబీసీ వర్గాలకు చెందినవారు. వీరు జనాభా లెక్కలో ఉండటం తప్ప వీరు జీవితంలో ఓటు వేసింది లేదు, వీరి గురించి మాట్లాడిన వారు లేరు. గత ప్రభుత్వాల కాలంలో వీరి గురించి మాట్లాడినవారు లేరు. గత ప్రభుత్వాల కాలంలో వీరు ఎక్కడ ఉంటారో ఎవరూ ఆలోచించలేదు. కానీ టిఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం వచ్చిన తరువాత వారికి ఒక కార్పొరేషన్ను ఏర్పాటు చేసి వారికి కూడా నిధులను కేటాయించడం అంటే ఆదిలాబాద్ నుండి అలంపూర్ వరకు జహీరాబాద్ నుండి కోదాడ వరకు ఉన్నటువంటి ఆదివాసుల గూడెల నుండి లంబాడి వరకు ఈ రాష్ట్ర ప్రభుత్వ సంక్షేమ పథకాలు అందాలని చేస్తున్న వారి యొక్క ఆలోచనలు ఎంత గొప్పగా ఉన్నాయో దీనిని బట్టి అర్థం చేసుకోవచ్చు.

మన రాష్ట్రంలో ఉన్న జనాభా 3.85 లక్షల మందిలో ప్రతి వ్యక్తికి సంక్షేమ అభివృద్ధి పథకాలైన ప్రాజెక్టుల ద్వారా, చెరువుల ద్వారా, పింఛన్ల ద్వారా, సన్న బియ్యం ద్వారా, బీసీ, ఎస్సీ, ఎస్టీ హోస్టల్స్ ద్వారా, ఫీజు రీ - యింబర్స్ మెంట్ ద్వారా ఏదో రకంగా లబ్ధి పొందుతున్నాడు.

బీసీలకు ఎంత కేటాయించారు అనే మాట కన్నా బీసీ క్రిందకి వచ్చే వర్గాలైన కమ్మరి, కుమ్మరి, వడ్రంగి, రజక, చాకలి, నాయి బ్రాహ్మణులు వీరందరికీ కలిపి కేటాయించిన నిధులు ఎంత అని అడిగితే బాగుంటుంది. బీసీలు ఎంత వరకు అభివృద్ధిలోకి వస్తున్నారో ఆలోచన చేయాలి తప్ప, బడ్జెట్లో బీసీలకు ఎంత పెట్టారు అనే మాట విమర్శించడానికి మాత్రమే పనికి వస్తుంది తప్ప, మరొక విషయానికి కాదని తెలియజేస్తున్నాను.

ఉమ్మడి రాష్ట్రం ఉన్నప్పుడు శాంతి, భద్రతలు ఏ విధంగా ఉండేవో అధ్యక్షుల వారే ప్రత్యేక సాక్షి తెలంగాణ ఉద్యమంలో భాగంగా మేము ఒక ఊరు నుండి ఇంకొక ఊరుకి వెళ్లాలంటే చాలా భయంతో గ్రామాల నుండి వెళ్లేవారం. ముందే శ్రీ కె. చంద్రశేఖర్ రావుగారు మాకు చెప్పేవారు వారికి ఒక దారి గుండా వెళుతున్నామని చెప్పి వేరొక దారి ద్వారా వెళదామని మాకు చెప్పేవారు. అనుకున్న దారిలో కాకుండా వేరే దారిలో వెళ్లి ఉద్యమాలు చేసిన రోజులు ఉన్నాయి. ఆనాడు ఎంఎల్ఎగా ఉన్న శ్రీ కె. చంద్రశేఖర్ రావు గారికి ఇద్దరు గన్ మెన్లను మాత్రమే ఇస్తే, మేమంతా రక్షణ వలయంలో ఉండి ఉద్యమం చేయడం జరిగింది. ఆనాడు శాంతి భద్రతల పరిస్థితులు భయంగా ఉండేవి. మా శంభీపూర్ రాజు అయితే మీసాలు కూడా లేకుండా, తనని ఎవరూ గుర్తుపట్టకుండా ఉద్యమంలో పాల్గొన్నారు. దానికి ప్రతిఫలంగా పార్టీవారు గౌరవంగా ఈనాడు ఎంఎల్ఎగా సభ్యత్వం ఇవ్వడం జరిగింది. అనేక హింసాత్మక సంఘటనలు జరిగిన సందర్భాలు ఉన్నాయి. ఆనాడు రక్షణ లేని తెలంగాణలో తమరే ప్రత్యక్ష సాక్షి. ఈనాడు రక్షణ అంటేనే తెలంగాణ ప్రభుత్వమని తెలియజేస్తున్నాను. తెలంగాణ రాష్ట్రం వచ్చిన తరువాత ఫ్రెండ్లీ పోలీస్ వ్యవస్థ, 'షి' టీఎస్ ద్వారా తెలంగాణ రాష్ట్రాన్ని ముందుకు తీసుకుపోతున్న ముఖ్యమంత్రిగారికి ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను. అధునాతన వాహనాలు, ట్వీన్ టవర్స్ నిర్మాణం, అనేక పరిశ్రమల స్థాపన, వాటి ద్వారా వచ్చేటటువంటి పెట్టుబడులు వీరందరూ ముందుకు రావాలంటే పోలీస్ వ్యవస్థ పక్కా ప్లాన్తో ముందుకు వెళ్లడం వలన ఇది సాధ్యమయిందని తెలియజేస్తున్నాను.

దేశంలోనే మన రాష్ట్రం **Ease of Doing Business**లో ఫస్ట్ రావడం జరిగింది. శాంతి, భద్రతలు పట్టిష్టంగా కల్పించకపోతే పరిశ్రమల స్థాపన కోసం ఏ దేశం, రాష్ట్రం వారు ముందుకు వచ్చేవారు కాదు. ఆ విధంగా వచ్చిన వారికి 15 రోజులలోనే సింగిల్ విండో విధానం ద్వారా అనుమతులు ఇవ్వడం జరుగుతోంది. పియూసి కమిటీ ద్వారా మేము ఫ్యాబ్ సెటికీ శ్రీ దినాకర్ రావుగారు, శ్రీ భూపాల్రెడ్డిగారు మొదలగువారు కలిసి వెళ్లడం జరిగింది. దానిని 6 నెలల క్రితం

మైక్రోవ్యాక్స్ కంపెనీ స్థాపించింది. అది అప్పుడే సెల్ ఫోన్ల ఉత్పత్తులను ప్రారంభించింది. వారు 15 రోజులలోనే మేము అన్ని రకాల అనుమతులు పొంది, ఉత్పత్తులను తయారుచేస్తున్నామని తెలిపారు. ఐటీ రంగం నుండి మున్ను ఆదాయాలలో తెలంగాణ రాష్ట్రం నెంబర్ 1 రాష్ట్రంగా ఉండాలని, దాదాపు 12 శాతం ఐటీ ఎగుమతులు జరుగుతున్నాయని తెలియజేస్తున్నాను. దాదాపు రూ.58,000 కోట్ల పెట్టుబడులు ఈ రాష్ట్రానికి రావడం జరిగింది. 3,451 పరిశ్రమల స్థాపన ద్వారా రెండు లక్షల ఉద్యోగాలు వచ్చాయని తెలియజేస్తున్నాను. ప్రతిపక్షాలవారు రాష్ట్రాన్ని అభివృద్ధి చేసే దిశలో ఉన్న మాకు సహకరించాలి గానీ ప్రతి విషయాన్ని విమర్శించుకుంటూ పోకూడదని తెలియజేస్తున్నాను.

గౌరవ సభ్యులు శ్రీ పొంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి గారు అంటే నాకు వ్యక్తిగతంగా అభిమానమే ఎందుకంటే ఆయన చాలా సీనియర్ నాయకుడు. ఆయనకి మనస్సులో మన ముఖ్యమంత్రిగారిని అభినందించాలని ఉంటుంది కానీ, అక్కడ కూర్చున్నాడు కాబట్టి ఆ పార్టీకి సంబంధించిన విషయాలను విమర్శించకుండా అన్నీ బాగున్నాయి అంటే రేపు ఓటు పడదు అనే ఒక ఆలోచనతోటి విమర్శిస్తున్నట్లుగా నిన్న విమర్శలు వినిపించాయి. ఆ విమర్శలలో ఒక్కదానిలో కూడా పన లేదని తెలియజేస్తున్నాను. నిన్న గౌరవ సభ్యులు శ్రీ పొంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి గారు ఒక మాట అన్నారు. మీ పథకాలన్నీ మార్కెటింగ్ కే, పేపర్లకే పరిమితమైనాయని అన్నారు. మేము మార్కెటింగ్ కాదు మానీటరింగ్ కూడా చేస్తున్నాము. కుప్ప ప్రక్కన కూర్చున్న రైతు లాగా మన ముఖ్యమంత్రిగారు సరైన పద్ధతిలో పోవాలని ఆలోచిస్తున్నారు. పసిగుడ్డుగా ఉన్న తెలంగాణ రాష్ట్రం మన దేశంలో పదవ స్థానంలో ఉన్నాము అంటేనే మన అభివృద్ధి ఏ విధంగా జరుగుతుందో ఆలోచించాలి. విమర్శించాలని విమర్శించకూడదు అని తెలియజేస్తున్నాను.

శ్రీ పొంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి : వారి అభిమానానికి సంతోషం. నేను ఉన్న వాస్తవం మాట్లాడుతాను. మిషన్ కాకతీయ కార్యక్రమం మంచిదని మా ప్రాంతంలోని ఊరి చెరువుల అభివృద్ధి కొనసం ముఖ్యమంత్రిని కలిసి మొట్టమొదట ఒక నెల బీతం ఇచ్చిన వ్యక్తిని నేను. చనిపోయిన శ్రీకాంతాచారి కుటుంబానికి 3 నెలల బీతం ఇచ్చిన వాడిని నేను. మీరెవ్వరూ ముందుకు రాలేదు. తెలంగాణ ఉద్యమంలో నా పాత్ర ఏమిటో ఇక్కడ ఉన్న శ్రీ భూపాల్రెడ్డిగారికి, శ్రీ యాదవ రెడ్డిగారికి అందరికీ తెలుసు. శ్రీ ఫారుక్ హుస్సేన్ గారు నాతో ఉన్నారు. నేను ఏఐసీసీ సెక్రటరీగా ఖమ్మంలో నిరహార దీక్ష చేశాను. ముఖ్యమంత్రిగారే కాదు ఎవ్వరు మంచి చేసినా మంచి అనే

చెబుతాను. నేను మాట్లాడిన దానిని ఇంకొక రకంగా మాట్లాడి అర్థాలు తీయడం భాష్యంగా లేదు. రబీ వంటల రుణ మోక్షం రూ.11,640 కోట్ల లోనుకుగాను ఇప్పటి వరకు రూ.7000 కోట్ల వరకు కూడా తీర్చలేక బ్యాంకులు మొండి చెయ్యి చూపిస్తున్నారు. ఖమ్మం మార్కెట్లో రోడ్ల మీద పత్తిని పడేశారు. వార్తా పత్రికలలో కూడా వచ్చింది. నేను ఇలాంటి అనేక అంశాలను చెప్పడానికి ప్రయత్నం చేశాను. వాస్తవాలను వాస్తవాలగా చెప్పండి. తెలంగాణ ఉద్యమం కొనసం మేము కూడా పోరాటం చేశాం. శాంతి భద్రతలు ఆనాడు శ్రీ కర్నే ప్రభాకర్ గారు అన్నట్లు అంత భయంకరంగా లేవు. కళ్యాణ లక్ష్మీ వధకులో నిధులను పెంచారు కాబట్టి మెచ్చుకున్నాం. మానీటరింగ్ మెకానిజమ్ చేయమని చెబుతున్నాం. వాస్తవాలను వాస్తవాలగా చెప్పండి.

శ్రీ కర్నే ప్రభాకర్ : అధ్యక్షా, ఉద్యమ కాలంలో మంచిర్యాల, సూర్యాపేట, వనపర్తిలను జిల్లాలు చేస్తామని చెప్పడం జరిగింది. చెప్పింది చెప్పినట్లుగా తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడిన వెంటనే పరిపాలనా సౌలభ్యం కొనసం, ప్రజలకు జిల్లా కేంద్రాలు దగ్గరగా ఉండాలని 21 జిల్లాలను పెంచడం జరిగింది. ఆనాడు ఏం చేస్తామని చెప్పడం జరిగిందో అదే విధంగా ఈనాడు రాష్ట్రాన్ని అభివృద్ధి వైపు తీసుకువెళుతున్నాము. ప్రపంచవ్యాప్తంగా ఏ దేశానికి వెళ్లినా కూడా అమెరికా, ఆస్ట్రేలియా, మొదలగు దేశాలకు వెళ్లినా తెలంగాణ ప్రాంతం వారు లేనటువంటి ప్రాంతం లేదు. తెలంగాణ రాష్ట్రంలో మంచి స్కీల్స్ ఉన్న లేబర్ ఉన్నారు. వారికి మంచి ప్రోత్సాహకాలు ఇస్తే తప్పకుండా వారు అభివృద్ధిలోకి వస్తారనే ఉద్దేశంతో రూ.12,705 కోట్లను బడ్జెట్లో కేటాయించినందుకు మనస్ఫూర్తిగా అభినందిస్తున్నాను. ఎక్కడైతే మానవ వనరులు అభివృద్ధి చెందడం జరుగుతుందో ఆ ప్రాంతం అభివృద్ధి చెందుతుందనే విశ్వాసం మన ముఖ్యమంత్రిగారికి ఉంది. దానికి అనుగుణంగా బడ్జెట్ కేటాయింపులను చేయడం జరిగింది. నేను ఉపాధ్యాయ కుటుంబంలో వుట్టాను. మా నాన్న పేరు జంగప్ప. మా నాన్న ఉపాధ్యాయ వృత్తిలో ఉన్నప్పుడు చాలా సిన్సియర్ గా ఉండేవారు. పిల్లవాడు స్కూలుకు రాకపోతే ఎందుకు రాలేదో అని సాయంత్రం ఇంటికి పిలిపించుకొని చదువు చెప్పేవారు. గతంలో వచ్చిన కార్పొరేట్ విద్య వల్ల గ్రామీణ విద్యా వ్యవస్థ అంతా చెడిపోయింది. దీనిని సరిదిద్దే లక్ష్యంతో విద్యారంగానికి పెద్ద పీట వేసి కేబీ నుండి పీజీ వరకు ఉచిత విద్యను తెలంగాణ ప్రభుత్వం ప్రవేశపెట్టింది.

ఉద్యమ కాలంలో మా మిత్రులు సతీష్ కుమార్ గారు 40 రోజులు జైలులో ఉన్నారు. దాదాపు 17 సంవత్సరాలుగా డా. ఎం. శ్రీనివాస్ రెడ్డి గారు ఆఫీస్ నుండి మానీటరింగ్ చేసుకుంటూ తెలంగాణ

ఉద్యమ కారులందరినీ ఎక్కడ పనిచేయాలో అక్కడ పని చేయించుకుంటూ ఉద్యమాన్ని ముందుకు నడిపించారు. నేను, విద్యుత్ శాఖమంత్రి గారు 20 రోజులు జైలులో ఉన్నాము. అలాగే కె. తారకరామారావుగారు అందరూ జైళ్లకు వెళ్లి వచ్చినవారే. మేము ఈ విషయాలన్నీ ఎందుకు చెబుతున్నామంటే కష్టపడ్డాం కాబట్టే కుండా పనిచేస్తున్నామని తెలియజేస్తున్నాను.

12.20 మ. తెలంగాణ ఉద్యమంలో ఏ విధంగానైతే కీలకపాత్ర వహించి, కష్టపడి చేసారో, రాష్ట్రం వచ్చిన తరువాత కూడా అంతే కష్టపడుతున్న మన జర్నలిస్టు మిత్రుల పట్ల గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు చూపిన గొప్ప ఔదార్యానికి నేను కృతజ్ఞతలు తెలుపుకుంటున్నాను. దేశంలో మరెక్కడా లేని విధంగా తెలంగాణ ప్రభుత్వం జర్నలిస్టుల సంక్షేమం కొరకు అనేక చర్యలు తీసుకుంటున్నది. జర్నలిస్టు కుటుంబాల ఆరోగ్య పరిరక్షణకు హెల్త్ కార్డులు అందించి, వారికి ప్రభుత్వ ఖర్చుతో మంచి వైద్యం అందిస్తున్నది మన ప్రభుత్వం. అంతేకాదు, మరణించిన జర్నలిస్టుల కుటుంబానికి లక్ష రూపాయల ఆర్థిక సాయాన్ని అందించడమే కాకుండా, ప్రతి నెలా మూడు నేల రూపాయల పెన్షన్ను అందజేస్తున్నది. ఇంతటి గొప్ప ఔదార్యాన్ని ప్రదర్శించిన ముఖ్యమంత్రిగారిని నేను వందలసార్లుగా అభినందిస్తున్నాను.

ఈ ప్రభుత్వం వెళుతున్న మార్గం నూటికి నూరుపాళ్లు సరైనదేనని నేను నమ్ముతూ, తప్పకుండా ముఖ్యమంత్రిగారి కృషి ఫలించి, దేశంలోనే తెలంగాణ రాష్ట్రం సెంబర్.1 రాష్ట్రంగా నిలుస్తుందని, ఈ రాష్ట్ర ప్రజల సంపూర్ణ ఆశీస్సులు, మద్దతు వారికి ఉంటుందని విశ్వసిస్తున్నాను. కళ్లలో కారం చల్లకున్నట్లు, ప్రతివక్షాలు రోజూ విమర్శలు చేయడాన్ని ఈ రాష్ట్ర ప్రజలు ఎట్టి పరిస్థితుల్లోనూ ఉపేక్షించబోరని తెలియజేస్తున్నాను. అధ్యక్షా, గతంలో ఉద్యమ సమయంలో నా మీద చూపిన అపార ప్రేమను మరల ఈ రోజు కూడా గుర్తుచేసినందుకు తమరికి ధన్యవాదాలు తెలుపుకుంటూ, సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

SRI SYED ALTAF HYDER RAZVI: (Assembly Constituency) Thank you, Chairman Sir for giving me the opportunity to speak on the Budget for the year 2017-2018. Sir, as our Hon'ble Deputy Chief Minister has presented the Budget in Legislative Council, the growth which was shown in the current year and compared subsequently, in the previous thereafter till now, GSDP has been constantly growing in the State of Telangana. In the financial year 2013-2014, it

was 8.7%, in the financial year 2014-2015, it was 9.5% and then in the financial year 2016-2017, it has gone double digit as compared to the National GDP of 7.1%, which is encouraging, even despite demonetization factor, which was there since November 2016 as higher currency were demonetized. In spite of that, there has been growth and had that not been for demonetization, probably, the growth would have been much better for Telangana State.

(Hon'ble Deputy Chairman in the Chair)

Sir, as the Budget has been presented almost for 1,50,000 Crores for this year, many areas like last year in the filed of Health, Education, the allocation was good, but the budget which was realized and utilized was far less than expected. This year also, there is assured expenditure of almost 61000 Crores and 88,000 Crores through number of welfare schemes. I think, the major chunk of budget is going towards welfare of the people of Telangana and that is very encouraging sign. Telangana State has now got the distinction in the entire country to be the 'Welfare State'. We wholeheartedly welcome that and I think, all sections of Society are being given good share in the Budget.

جہاں تک مختلف کاموں کے لئے جو بجٹ دیا جا رہا ہے، اس میں جو اس سال already کلین لکشی اور شادی مبارک یہاں پر بہت مشہور اسکیمس ہو چکی ہیں، اور اس میں بھی کچھ سال پہلی بار کروڑوں کا بجٹ دیا گیا تھا، پھر اس کو 150 کروڑ کیا گیا۔ ہر مسلم خاندان یا اقلیتی خاندان کو شادی مبارک یا کلین لکشی میں 51,000 روپے دیا جاتا تھا، اب 71,116 روپے اس کو بڑھا کر کیا گیا ہے۔ We also empowerment for women welfare, Rs.12,000/- is being given for the pregnant women, Rs.13,000/- i.e. Rs.1,000/- more if the girl child is born, so that is also a very encouraging sign, even after the birth of the child, اور ساتھ میں، gesture یہ بہت اچھا ہے، اور ساتھ میں، it is a very encouraging sign, even after the birth of the child, کی آرزو کے نام سے جو حرکت فراہم کر رہے ہیں لگتے ہیں، اس میں جو تمام ضروری چیزیں ہوتی ہیں، ان تمام چیزوں کو رکھ کر آپ نے بنایا ہے۔ اس بار یہ بھی ایک بہت اچھا کام شروع ہو رہا ہے۔ میں اس کو بھی بہت welcome کرتا ہوں۔ اس سے بہت

జుబత آپ نے کہی کہ حالت میں اور بھی سدھار ہونی چاہئے۔ میں پوری طرح سے آپ سے متعلق ہوں۔ لیکن ایک چیز آپ کے ذہن میں لانا چاہ رہا تھا کہ آپ نے letter of credit کی جڑبات کی، وہ جاری ہے، ایسی بات نہیں ہے کہ CMRF دے رہے ہیں، اس لئے letter of credit بند ہو گیا، ایسی بات نہیں ہے۔ CMRF دے رہے ہیں، letter of credit بھی دے رہے ہیں۔ اور جس حد تک ہو سکے، اس سے پہلے partially تھوڑا فیصد دیتے تھے، اب ویسا نہیں ہے، جس حد تک ہو سکا، اگر ضرورت پڑے تو 100% بھی دینے کا آج ہی ایم صاحب کا جو فیصلہ ہے، اس پر پوری طرح سے عمل ہو رہا ہے۔ دوسری بات میں آپ سے کہنا چاہ رہا تھا کہ بجٹ میں Health کے لئے جو بتایا گیا ہے، اس سے ہٹ کر بھی out of budget بھی ہمارے کانگریس کے دوست کہتے ہیں کہ آپ لوں مت لائے، لوں لارہے ہیں تو کسی چیز کے لئے لارہے ہیں؟ اب حیدرآباد میں تین super speciality ہواخانے بنانے ہیں NIMS کے لیول پر اب کتنے دن ہم سنتے رہیں گے، نظام کے دور سے سنتے آ رہے ہیں، بس کانگریسی، عثمانیہ اور نظامس۔ ان کے علاوہ تین اور اچھے super speciality hospitals نہیں، اس کے لئے Health Department کے لئے ایک ہزار کروڑ لوں لانے کی out of budget گورنمنٹ گیمٹی سے کوشش کر رہے ہیں۔ اب لوں لاتے ہیں تو investment ہے Health میں ہم لوگ invest کر رہے ہیں۔ مشن بھی Health میں investment کر رہے ہیں تو آگے جا کر Health کے بجٹ میں تخفیف بھی ہو سکتی تو یہ investments in whatever loans we are bringing, the same are investments in Super Speciality Health future. This is one thing I would like to point out. Hospitals کے لئے بھی لوں لارہے ہیں۔ اس کے علاوہ جیسا کہ ابھی آپ کہہ رہے تھے، for the first time in the history of the State, hospital based budget allocation بات per hospital, per bed سپر سہٹلٹ کو بھی راست پیسے دینے کی کوشش جاری ہے۔ دو اخانوں میں عام طور پر رشکارت یہی رہتی ہے کہ وہاں maintenance ٹھیک نہیں رہتا۔ کئی جگہ sanitation نہیں ہے، کئی جگہ bed sheet تک نہیں بدلتے، کئی جگہ pillows تک نہیں بدلتے۔ تو اس لئے coloured bed sheets کی بھی ایک سوچ ہے، اور اس پر عمل آوری کے بارے میں Health Minister شاکر آپ کو اسیشن میں بتائیں گے۔ اس کی عمل آوری بھی شروع ہو جائے گی۔ تو Health کے سلسلہ میں کرنے کا اور بھی بہت ہے۔ لیکن ایک پروگرام شروع ہو گیا۔ ایک effort شروع ہو گیا، اور میرے حساب سے خاص حیدرآباد میں، کیونکہ میں Municipal Administration بھی دیکھ رہا ہوں، حیدرآباد میں Health Minister اور ہم لوگ جو پلاننگ کر رہے ہیں، نہ صرف یہ تین Super Speciality Hospitals آئیں گے، اس کے علاوہ بھی National Urban Health Mission کے تحت بھی ہم لوگ پلان کر رہے ہیں۔ Delhi Government کا بھی Mohalla Clinic کا ایک ماڈل ہے، اس کی بھی ہم لوگ study کر رہے ہیں کہ کیسے ہم لوگ اس میں سدھار لاسکتے ہیں۔ تو Primary Health Care Centers in Urban areas, which are called Urban Health Centers were also

focussed on that. Besides the Super Speciality Hospitals which we are going to promote, Urban Health Centers will also be promoted as a joint effort of Municipal Administration and Health Department. So rest assured, we are also focussed on Health, and whatever allocations you see in the budget, above and beyond that, یہاں سے نسنرے خود اپنی speech میں کہا تھا کہ out of budget بھی ہم لوگ پیسے لائیں گے، اور آپ نے بھی جو بتایا کہ اور بھی infrastructure شامل کرنا ہے، محمد علی شہیر صاحب بھی دو دن پہلے بول رہے تھے کہ چنلہ برج کے زنگی خانہ کو expand کر رہے ہیں، ہی ایم صاحب نے اس کا خود جواب دیا۔ پولیس سے وہ زمین لینا ہے، اس کا بھی کریں گے تو حیدرآباد میں جس طرح سے آپ بول رہے ہیں، حکومت پوری طرح سے committed ہے، specially Health infrastructure improvement and Primary Health Care improve بھی کرنے کے لئے، اور ایک نئی سوچ کے بارے میں پروگرام میں آپ جو suggestion دے رہے ہیں، اس کو بھی ہم ضرور Health Minister and Finance Minister صاحب کے پاس بھی لے جائیں گے۔ Sanitation کے لئے میں وی بول رہا ہوں، sanitation میں ہر روز الگ الگ کر کے bedsheets، جیسے بیڈ کو مٹل کو yellow bedsheets، تو پھر مریض کو بھی سمجھ میں آتا کہ بدلے یا نہیں، اور دیکھنے والوں کو بھی سمجھ میں آجائے گا اور وہاں پر کام کرنے والوں پر بھی ایک بار ڈیو کا تا کہ sanitation بھی برقرار رہے اور مزید مضبوط ہو۔ Thank you.

جناب سید الطاف حیدر رضوی (Janab Syed Altaf Hyder Razvi): Thank you Hon'ble Minister saheb. even there were small clinics and Minister saheb. dispensaries everywhere which used to work under GHMC. I really locally cater کرتا ہے، وہیں پر چھوٹے موٹے جو علاج ہوتے ہیں، وہہ ہو جاتے ہیں۔ I really appreciate the efforts of the Govt. of Telangana. single development کے لئے جو آئی پاس شروع کیا ہے، پندرہ دن میں سارے permissions دینے کے لئے as far as attracting investments is concerned, we are very hopeful that many more investments will already established come to the State of Telangana. pharma sector ہے، sector

you are also encouraging areas here in Hyderabad, travelling extensively, going to various countries to attract investment. We all appreciate your efforts Sir. Apart from this, SEZs, expensive lands were allotted by the previous Governments. because the lands were investments because the lands were allotted based on certain agreements with various multi nationals, with various companies trying to invest here, agreement was that the investment would be there, local employment or either the purpose of generation would be there, that land allotment has not been fulfilled, because there are a lot of unutilized lands which are still lying there where companies had promised and got the lands, but they have not invested. area review because there are a lot of unutilized lands which are still lying there where companies had promised and got the lands, but they have not invested. the demand was for I think more than 2,000 crores. expansion programmes of the Government goes. I think more allocation should be made. means raise bonds and the loans which is also encouraging. It is all investment in the infrastructure of the capital of Telangana. brand, Skyways - Traffic congestions, widening, up actions, road widening

that road. poles utilization of that road is not especially in March, tax collections whether the Government used to waive penalties, Government has any plans to do that or not. budget allocation Two Bedroom Housing people are anxiously waiting for this Two Bedroom Housing which has become popular with the people around. it is a massive work. I think already start that more than 2 lakh houses, it is a very massive work. It should take off as soon as possible. come into completion stage. Works have also been completed at many places I have got a specific representation that because, a lot of boys and girls from old city come to this side of the city, High Tech City Hon'ble Minister for Transport is also here. it is a very good thing that Musi pollution, inconvenience, it is very essential because it passes through the entire city. it is a very good thing that Musi pollution, inconvenience, beautification and development welcome.

because lifting of garbage is still being done by those old vehicles which are hardly of any use now. آپ نے garbage pick up کے لئے جو چھوٹی گاڑیاں دی ہیں، وہ کافی چل رہی ہیں۔ اگر آپ اس میں کچھ تبدیلیاں نہیں کرنا چاہتے تو معلوم ہو گا کہ اس میں کچھ misuse بھی ہو رہا ہے، لیکن overall city میں اس کی وجہ سے کافی تبدیلی آئی۔ اور Water Works Department کے لئے بھی آپ نے 1400 crores دیا ہے۔ شہر میں کئی جگہوں پر آج پانی پہنچ رہا ہے اور بعض جگہوں پر جو پانی الٹینس تھیں، پرانے شہر میں خاص کر کے راج سنگھ ریڈی صاحب کے دور میں 2,000 crores کا package دیا گیا تھا infrastructure to revamp the entire old city, sewer lines تھے، water lines تھے، اس کو تبدیل کیا جا رہا ہے تو وہ پورا مکمل نہیں ہوا ہے۔ اگر ٹھوسے سے فنڈز اس میں دے جائیں تو جتنے بچے ہوئے کام ہیں وہ بھی ختم ہو جائیں گے۔ اور اس سے ہٹ کر جو عثمان ساگر ہے، حمایت ساگر ہے، آج یہ unutilized water ہے، ہم اس کو استعمال نہیں کر رہے ہیں، کیونکہ کاروان، گوشت محل، ماہلی، یہ تین مطلقاً عثمان ساگر سے مرہاں تھی جو ڈراما اثر ہو رہا ہے۔ It is just starting of summer now. تو آپ اگر اس پانی کو عثمان ساگر سے بحال کریں تو یہ تین بڑے constituencies ہیں، اس میں کافی حد تک relief مل سکتی ہے۔ Now the timings have been cut down for the water supply. Mission Bhagiratha, again, 3,000 crores, I also congratulate the Government as entire Telangana will have piped drinking water in the coming days. I think that it is one of its kind in the entire country. We all hope that it۔ ہمارے لئے بہت ہی فخر کی بات بھی ہے کہ یہاں پر ایک اچھا پروگرام شروع کیا گیا ہے۔ We all hope that it۔ successfully completes very soon. اس سے ہٹ کر ہمارے پاس پرانے شہر میں جو مختلف چھوٹے چھوٹے علاقے ہیں، lanes and bylanes پر بھی چونکہ Transport Minister یہاں پر ہیں، تو میں اس میں بھی ایک بات add کرنا چاہوں گا کہ پرانے شہر میں منیٹنیشن شروع کی گئی تھی۔ That is more essential. I think that وہاں پر جو ڈراما اور بڑھانا چاہئے، commute کرنے کے لئے لوگوں کو جو ڈراما problem ہو رہا ہے۔ اس کی frequency اور number of buses کو بڑھایا جاسکتا ہے۔ بہر حال جو پورا بجٹ ہماری ریاست کے لئے دیا گیا ہے، اس میں کافی حد تک کئی چیزیں cover کی جا چکی ہیں۔ جہاں تک ڈراما کا سوال ہے، power generation کا، that is also very encouraging after the formation of Telangana. united Andhra Pradesh دیکھتے تھے، اب تلنگانہ میں power cuts کی situation ختم ہوئی ہے، لیکن اس بار جس طریقہ سے اس میں تھاپا گیا ہے، گورنر صاحب کے خطبہ میں بھی بتایا گیا تھا کہ، there is a shortfall of about 1,000 MW, ہزار میگا واٹس کا جو shortfall ہو رہا ہے، تو اس کو کس طریقہ سے پورا کیا جائے گا؟ اور اس سے ہٹ کر جہاں پر پرانے شہر کا سوال ہے، کئی جگہوں پر

because of the old infrastructure, transformers power cuts پر تو وہاں پر because of the old infrastructure, transformers unscheduled power cuts ہوتے ہیں، وہ زیادہ ہیں۔ Unscheduled power cuts کی وجہ سے پرانے شہر کافی وقت سے problems face کر رہا ہے۔ میں حکومت سے گزارش کروں گا کہ کچھ فنڈز وہاں پر مختص کئے جائیں۔ ہم کو وہاں پر sub stations کی ضرورت ہے۔ کئی جگہوں پر زمینات کی انٹرنڈی کی جا چکی ہے جہاں پر سب اسٹیشنس آ رہے ہیں۔ تو زمینات الٹ ہونے کے باوجود، because of lack of funds، Electricity Department کے پاس فنڈز نہیں ہیں، سب اسٹیشنس take up نہیں کئے جا رہے ہیں، تو اس بار اگر اس کو کر دیا جائے تو پرانے شہر میں یہ electricity کا یہ مسئلہ بھی ختم ہو گا۔ رمضان میں خاص طور پر خیال رکھا جانا چاہئے کیونکہ، Ramazan is very close، تو رمضان میں power cuts ہوں۔ جہاں تک electricity کا سوال ہے، I think that there is about 9,000 crores deficit، آ رہا ہے۔ اس کو کس طریقہ سے پورا کیا جائے گا؟ جب ہمارے فیئٹس منسٹر صاحب جواب دیں گے تو میں ان سے جاننا چاہوں گا کہ کیا پھر power tariff کو بڑھایا جائے گا، because Government will come، budget allocation ہے Electricity Department کے لئے، it is about 5,000 crores، تو 9,000 crores کو اگر آپ کو deficit کو cover کرنا ہے، then it becomes a difficult job، تو وہ وہ پیسہ کہاں سے آئے گا؟ حکومت ڈراما کو پیسہ دے گی یا پھر پبلک ہی سے اس کو tariff hike کے ذریعہ لیا جائے گا؟ اس میں جہاں تک ہماری ریاست کے دوسرے sectors کا سوال ہے، جہاں پر بڑی بڑی industries ہیں، manufacturing side ہے، manufacturing side کو آپ نے power holiday سے exempt کر دیا ہے، every industry, every manufacturing side کو آپ نے power holiday سے exempt کر دیا ہے، unit is getting sufficient power now. Farm sector ہے۔ That is also very encouraging. overall ایک اچھا بجٹ ہے جو welfare کے لئے focussed ہے، for the welfare of the people. That is the best part about this، Budget. So, I thank through you for giving me this opportunity Hon'ble Deputy Chairman Sir, that the Government has come up with the only hope that the Budget is fully utilized, especially the Minorities Budget since this year, we have not seen any increase as such. We hope that it will be fully utilized. With these words, I once again thank you for giving me this opportunity.

12.40 శ్రీ యన్. రామచంద్రరావు : అధ్యక్షా, బడ్జెట్ మీద మ. మాట్లాడడానికి నాకు అవకాశం ఇచ్చినందుకు ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను. బడ్జెట్ అన్నది వచ్చిన రాబడి, అయిన ఖర్చు, అదే విధంగా అభివృద్ధి మరియు సంక్షేమ కార్యక్రమాలకు చేసిన కేటాయింపులు ఏవిధంగా ఖర్చు చేయబోతున్నామన్నది మనం ఆలోచించే విషయం. ఒక కుటుంబంలో ఆ కుటుంబానికి వచ్చే జీతం కానీ, ఆదాయం కానీ దాని కంటే అతను పెట్టిన ఖర్చు ఎక్కువగా ఉంటే దాన్ని ఏవిధంగా భర్తీ చేయాలి, అప్పులు చేయాలా లేక ఇతర మార్గాల ద్వారా డబ్బులు తీసుకురావాలా అన్నది ఒక సింపుల్ లాజిక్. రాష్ట్ర ప్రభుత్వం కూడా గత మూడు సంవత్సరాల నుంచి నాలుగు బడ్జెట్లు పెట్టింది. 2014-15, 2015-16, 2016-17 తర్వాత 2017-18కి సంబంధించి ఇప్పుడు నాలుగో బడ్జెట్ పేరు పెడుతున్నారు, ఇది చాలా భారీ బడ్జెట్.

ఈ బడ్జెట్ ని చాలా over estimated గా, over ambitious గా పెట్టారని అనుకోవచ్చు. ఎందుకంటే ప్రభుత్వం సంక్షేమ రంగంలో తీసుకున్న అనేక కార్యక్రమాల మీద ఖర్చు చేయాలని ఆలోచిస్తున్నట్లుగా కనబడుతోంది. కానీ గత బడ్జెట్లను ఎనలైజ్ చేస్తే, గత బడ్జెట్లతో పోల్చుకుంటే, 2015-16లో గవర్నమెంటు రెవెన్యూ ఎస్టిమేట్స్ రూ.1,15,686 కోట్లు కాగా, కలెక్ట్ చేసిన ఎమౌంటు రూ.97817 కోట్లు, ఇక్కడ కలెక్షన్ లో షార్ట్ ఫాల్ ఉంది. 2016-17లో budgeted revenue రూ. 1,30,429 కోట్లు కాగా, రివెన్యూ ఎస్టిమేట్స్ రూ.1,12,650 కోట్లకి తగ్గిపోయింది. ట్యాక్స్ కలెక్షన్ ద్వారా వచ్చే రెవెన్యూ 2016-17లో 14 శాతం నుంచి 9 శాతానికి వడిపోయినట్లుగా లెక్కలు చెబుతున్నాయి. 2016-17లో Sale of lands, Sale of properties కి సంబంధించి కలెక్షన్ 96 శాతం నుంచి 82 శాతానికి వడిపోయింది. 2015-16లో ఖర్చు చేయవలసిన బడ్జెట్ రూ.1,15,689 కోట్లు కాగా, దానికన్నా తక్కువగా రూ. 97,923 కోట్లు ఖర్చు చేయడం జరిగింది. 2016-17 లో ఖర్చు పెట్టవలసిన బడ్జెట్ రూ.1,30,416 కోట్లు కాగా రూ.1,12,191 కోట్లు మాత్రమే ఖర్చు చేయడం జరిగింది. మనం అనుకున్న అంచనా కన్నా తక్కువ రాబడి రావడం లేదా కేటాయించిన బడ్జెట్ కన్నా తక్కువ ఖర్చు పెట్టడం జరుగుతోంది కాబట్టి బడ్జెటును ఏవిధంగా బ్యాలెన్స్ చేయాలో ఆలోచించవలసిన అవసరం ఉంది.

చాలా హెడ్స్ ఆఫ్ ఎకౌంట్స్ పెట్టారు. అందులో చాలా కేటాయింపులున్నాయి. 2017-18లో చేసిన కేటాయింపులను ఒకసారి 2016-17 లో చేసిన కేటాయింపులతో కంపేర్ చేయవలసిన అవసరం ఉంది. 2016-17లో చేసిన ఖర్చును ఒకసారి ఎనలైజ్

చేస్తే - మేజర్ అండ్ మీడియం ఇరిగేషన్ - 39.7 శాతం, సోషల్ వెల్ఫేర్ - 51.9 శాతం, స్కూల్ ఎడ్యుకేషన్ - 4 శాతం, రూరల్ డెవలప్ మెంటు - 3.9 శాతం, వంచాయతీరాజ్ - 34.7 శాతం, మెడికల్ అండ్ హెల్త్ - 34 శాతం, వ్యవసాయం - 21.8 శాతం.... this is all under-spending of 2016-17. బడ్జెటులో చేసిన భారీ కేటాయింపులకు అనుగుణంగా మనకి అంత రాబడి వస్తోందా, అంత ఖర్చు పెడుతున్నామా లేదా అనే విషయాన్ని చూడవలసిన అవసరం ఉంది.

స్టేట్ ట్యాక్స్ రెవెన్యూస్ గురించి ప్రభుత్వం ఈ బడ్జెటులో హైలెట్ గా ఏదైతే చెబుతోందో దాన్ని over estimated గా నేను భావిస్తున్నాను. కరెంటు ఇయర్ రెవెన్యూ కలెక్షన్ లో వ్యాట్ ద్వారా రూ.37441 కోట్లు వస్తుందని రివెన్యూ ఎస్టిమేట్స్ చెబుతున్నాయి. కానీ 2017-18లో రూ.46500 కోట్లు వస్తుందని చాలా ఎక్కువగా భావిస్తున్నారు. ఈ వ్యాట్ ద్వారా వచ్చే ఆదాయంలో షార్ట్ ఫాల్ కలెక్షన్స్ అయ్యే అవకాశాలు ఉన్నాయి. ఎందుకంటే జియస్ టీ ద్వారా ఎంత వస్తుందో స్పష్టత లేదు. జియస్ టీ కలెక్షన్స్ కి సంబంధించి క్లారిటీ లేదు. నాన్ ట్యాక్స్ రెవెన్యూ కరిక్టుగా కనబడడం లేదు. రూ.6వేల కోట్లని అంచనా వేస్తున్నారు. ఒక ఉదాహరణ చెప్పాలంటే - soil and water convergence ద్వారా రూ.133 కోట్లు, ఎడ్యుకేషన్ ద్వారా రూ.1150 కోట్ల నాన్ ట్యాక్స్ రెవెన్యూ వస్తుందని ప్రభుత్వం అంచనాలున్నాయి. అంత ఎమౌంటు వస్తుందా అన్నది ఒకసారి ఆలోచించవలసిన అవసరం ఉంది.

ఇంకొక ఆలోచించవలసిన విషయం ఏమంటే - గతం కన్నా ఈసారి వైట్ టేలో లిక్యూర్ సేల్ ద్వారా ఎక్కువ ఆదాయం వస్తున్నట్లుగా అంకెలు మనకి కనబడుతున్నాయి. రూ.10629 కోట్లు వస్తుందని అంచనా వేశారు. రూ.19500 కోట్లు ఈరోజు తెలంగాణలో వచ్చే అవకాశాలున్నాయని భావించారు. వైట్ టే ద్వారా గతం కన్నా ఎక్కువ రెవెన్యూ వస్తున్నట్లుగా చూపిస్తున్నారు. దీని వల్ల socio-economic health of the state కాకుండా పబ్లిక్ ని లిక్యూర్ వైపు ఎంకేజీ చేసే అవకాశాలు ఎక్కువగా ఉంటాయి. It is not a good revenue. వైట్ టేలో లిక్యూర్ ద్వారా వచ్చే ఆదాయం గురించి మనం ఆలోచించవలసిన అవసరం ఉంది.

వ్యవసాయానికి పెద్ద పీట వేస్తున్నామని ప్రభుత్వం పదేపదే చెబుతోంది. కానీ Agriculture and allied services కి చేసిన కేటాయింపులు చూస్తే, గతంతో పోల్చుకుంటే రూ.6759 కోట్ల నుంచి ఈసారి రూ.5433 కోట్లకి తగ్గిపోవడం జరిగింది. అంటే దాదాపు రూ.800 కోట్ల నుంచి రూ.900 కోట్ల కేటాయింపులు దీంట్లో

తగ్గాయి. ఈ షార్ట్ ఫాల్ ఎందుకు వచ్చింది? వ్యవసాయం గురించి చాలా పెద్దగా మాట్లాడుతున్నాం కదా మరి ఈ రంగానికి ఎందుకు కేటాయింపులు తగ్గాయో చెప్పవలసిన అవసరం ఉంది.

1.00 | **మ.** శ్రీ కె. తారక రామారావు : అధ్యక్షా, గౌరవ సభ్యులు శ్రీ ఎన్.రామచంద్ర రావు గారు వ్యవసాయంపై మాట్లాడుతూ, వ్యవసాయంపై అలోకేషన్ తగ్గిందని మాట్లాడుతున్నారు. అధ్యక్షా, వారికి గుర్తుండాలి బడ్జెట్ లో కేటాయించిన మొత్తం మాత్రమే కాకుండా దేశ చరిత్రలోనే మొట్టమొదటిసారిగా ఒక రాష్ట్రం ముందుకు వచ్చి రూ.17,000కోట్ల రుణమాఫీ చేసిన ఏకైక ప్రభుత్వం తెలంగాణ ప్రభుత్వమని నేను వారికి గుర్తు చేస్తున్నాను. నేను ఇంకొక విషయం వారికి గుర్తు చేస్తున్నాను. గతంలో కేంద్ర ప్రభుత్వం చేసి ఉండవచ్చు. కానీ, ఒక రాష్ట్రంగా ఇంత పెద్ద మొత్తంలో రుణమాఫీ చేయడం భారతదేశంలో తెలంగాణదే మొదటి స్థానమని వారికి గుర్తు చేస్తున్నాను.

రుణమాఫీని ముందుకు తీసుకుపోయే క్రమంలో గతంలో మేము ఆర్.బి.ఐ. సహకారం కోరినా, కేంద్ర ప్రభుత్వ సహకారం కోరినా మాకు ఆనాడు చాలా నీతులు చెప్పారు. రుణమాఫీ చేయడం వల్ల ఆర్థిక పరిస్థితి దెబ్బతింటుంది, **indiscipline** ప్రోత్సహించినట్లు అవుతుంది, ఇది కరెక్ట్ కాదని నీతులు, మంచి-మంచి సామెతలు చెప్పారు. కానీ, వారి అవసరార్థం. వారికి అవసరం అయితే ఎలా ఉంటుంది అంటే, తమదాకా వస్తే గానీ తెలియదన్నట్లు చెబుతారు. ఉత్తరప్రదేశ్ లో ఎన్నికలు వస్తే మాత్రం అక్కడ వారి పార్టీయే ఎట్టి పరిస్థితుల్లో గెలిచి తీరాలి కాబట్టి, ప్రధానమంత్రి ప్రిస్టిజి అంశం కాబట్టి, సీదా పోయి అక్కడ మొత్తం మాఫీ చేస్తామని చెప్పారు. ఈరోజు నేను మీద్వారా వారిని అడుగుతున్నాను. నిజంగా వ్యవసాయానికి కేటాయింపులు తగ్గాయనే బాధ వారికి ఉంటే, ఆ భావన వారికుంటే ఈరోజు ఉత్తరప్రదేశ్ కి ఒక నీతి, తెలంగాణకి ఒక నీతా అధ్యక్షా?

ఈరోజు సరేంద్ర మోదీ గారు భారతీయ జనతా పార్టీని నడుపుతున్న ఎన్.డి.ఎ. ప్రభుత్వం తెలంగాణకు వారు ప్రధానమంత్రి కాదా అధ్యక్షా? తెలంగాణలోని రైతులు, రైతులు కాదా. తెలంగాణ రైతాంగం పట్ల, తెలంగాణ వ్యవసాయం పట్ల మిత్రులు వ్యక్తం చేస్తున్న వారి బాధ, ఆవేదనను గమనించే, రైతాంగం సంక్షోభంలో ఉన్నటువంటి పరిస్థితిని గమనించే ప్రతి సంవత్సరం దాదాపు రూ.4వేల కోట్ల చెప్పున రుణమాఫీ చేస్తున్నాము. కొత్త రాష్ట్రం అయినప్పటికీ కూడా ఇంత వేగంగా ఎదుగుతున్నప్పటికీ కూడా వారు నాలుగవ బడ్జెట్ అన్నారు. అవును, ఈ నాలుగు బడ్జెట్ లోనే ఒక్కోక్క బడ్జెట్ కి రూ.4,250కోట్ల

చెప్పున రూ.17,000కోట్ల రుణమాఫీ చేయడం జరిగింది. నిజంగా వారి ప్రభుత్వానికి, పార్టీకి చిత్తశుద్ధి ఉంటే, గౌరవ సభ్యులు రామచంద్ర రావు గారు ఇక్కడ మాట్లాడడం కాకుండా ప్రధానమంత్రి గారి వద్దకు భారతీయ జనతా పార్టీ రాష్ట్ర శాఖ తరపున వెళ్లునుండి. వెళ్లి అక్కడ కూర్చోమనండి కావాలంటే మేము కూడా వారితో కలసి వెళతాం. కేటాయింపులు తగ్గుతున్నాయి, రైతులు సంక్షోభంలో ఉన్నారని గౌరవ సభ్యులు అంటున్నారు. కాబట్టి, రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఇస్తున్నటువంటి రూ.17,000కోట్లలో కనీసం సగమైనా కేంద్ర ప్రభుత్వం బరాయిస్తే బాగుంటుంది. వారి ఆవేదనలో కేవలం ఈరోజు ఈ ప్రభుత్వాన్ని నిందించడమే కాకుండా నిజంగానే రైతులపట్ల చిత్తశుద్ధి ఉందనడానికి ఒక అర్థం ఉంటుంది.

రెండవ మాట కూడా చెప్పాలి, కేంద్ర ప్రభుత్వం ఈ ఒక్క సందర్భంలోనే కాకుండా మిషన్ భగీరథ గురించి మాట్లాడుతూ, మిషన్ భగీరథకి లోన్స్ ఎందుకని మాట్లాడుతుంటారు. నీతి అయోగ్ ఫైర్మన్ శ్రీ అరవింద పనాగరియా గారు ఇక్కడకు వచ్చి, ఇది మంచి కార్యక్రమం అని చెప్పి రూ.15వేల కోట్లు రుణం తీసుకోవచ్చని కేంద్ర ప్రభుత్వానికి రెకమెండ్ చేయడం జరిగింది. అదేరకంగా మిషన్ కాకతీయ మంచి కార్యక్రమమని ఒక ఐదు వేల కోట్లు ఇవ్వడని సిఫారసు చేయడం జరిగింది. మొత్తంగా రూ.20వేల కోట్లు ఇవ్వడని వారు నియమించిన నీతి అయోగ్ రెకమెండ్ చేస్తే కూడా ఇప్పటిదాకా దానికి అతీగతీ లేదు, చేసింది ఏమీ లేదు. ప్రక్క రాష్ట్రమైన ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రంలో చూస్తే ప్యాకేజీలు ఇచ్చామని సన్మానాలు చేయించుకుంటున్నారు, సంతోషం. ఆంధ్రప్రదేశ్ కి మీరు ఏమి ఇచ్చినా మేము ఏమి తప్పు పట్టం. కానీ, తెలంగాణ రాష్ట్రానికి ఇవ్వాలింది ఇవ్వకుండా, తెలంగాణ ప్రభుత్వం చేస్తున్న మంచి పనిని అభినందించకుండా ఈరకంగా నిందించే వ్యాఖ్యలు చేయడం మంచిది కాదు. వారు న్యాయవాది అన్నప్పుడు న్యాయం మాట్లాడాలి. మంచి పని చేస్తున్నా అది చెప్పకుండా ఇంత అన్యాయంగా నిందారోపణ చేయవద్దు. దయచేసి, వ్యవసాయం పట్ల వారికి శ్రద్ధ ఉందని నేను అనుకుంటున్నాను. కావాలంటే వారి ఆధ్వర్యంలోనే గౌరవనీయులు డా.అక్షయ్ గారు, రామచంద్ర రావు గారు, కిషన్ రెడ్డి గారు, దత్తత్రేయ గారు మేము వస్తాము. మా ముఖ్యమంత్రి గారికి మేము విజ్ఞప్తి చేస్తాం. సార్ మనం పోదాం, వారు కేంద్రంలో పలుకుబడి ఉన్నవారు. వారు గనుక సహకరిస్తే మనకు సగం డబ్బు లొస్తాయి. రైతులకు న్యాయం జరుగుతుందని అనుకున్నప్పుడు తప్పకుండా చేస్తాం.

కానీ, వారు చేసిన మంచిని చెబుతూ, ఇంకా మంచి పని చేయాలని చెబితే బాగుంటుంది. కానీ, ఏమీ చేస్తలేమన్నట్లు, కేటాయింపులు తగ్గిపోయాయన్నట్లు, నిందాపూర్వకంగా మాట్లాడడం మంచిది కాదు. వారు పెద్దలు, న్యాయవాది. న్యాయం మాట్లాడాలని కోరుతున్నాను.

శ్రీ ఎన్. రామచంద్ర రావు : అధ్యక్షా, నేను ఎవరినీ నిందించడానికి రాలేదు. నేను కేవలం కేటాయింపుల్లోనే ఫిగర్స్ తగ్గాయని చెప్పాను. ఎందుకు తగ్గాయి, ఎట్లా తగ్గాయని ప్రభుత్వం చెప్పే అవకాశం ఉంటుంది. కానీ, వారు కూడా గుర్తు పెట్టుకోవాలి, మోదీ గారు మొత్తం దేశానికే ప్రధానమంత్రి. వారు తెలంగాణకి ఎటువంటి సహాయం కావాలంటే అటువంటి సహాయం చేస్తామన్నారు. గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారితో కూడా ఇక్కడికి వచ్చినప్పుడు మాట్లాడడం జరిగింది. ఎప్పుడు కూడా **Telangana is top most priority for the Central Government.** ఆ విషయం గౌరవ మంత్రివర్యులకి కూడా తెలుసు. కొన్ని విషయాల్లో డిటే ఉండవచ్చు, కొంతవరకు ప్రధానమంత్రి గారికి ఉండే ప్రాబ్లమ్స్ వల్ల ఈ రాష్ట్ర సమస్యల పట్ల కొన్ని విషయాల్లో నిర్ణయం తీసుకోకపోవచ్చు. కానీ, నిధుల విషయంలో గానీ, అభివృద్ధి విషయంలో గానీ, ఇప్పుడు గౌరవ మంత్రివర్యులు వారే అన్నారు కేంద్ర ప్రభుత్వం మమ్మల్ని అప్రిషియేట్ చేసిందని, ప్రధానమంత్రి గారు అప్రిషియేట్ చేశారని చెప్పారు. ఇంకా నిందించాల్సిన అవసరం మాకు లేదు. కానీ, రాష్ట్రంలో రైతులు బాధపడుతున్నప్పుడు వారి సమస్యల్ని ప్రభుత్వం దృష్టికి తీసుకురావాల్సిన బాధ్యత మామీద ఉంటుంది. ఏదైనా తప్పు కనబడితే, ఎక్కడైనా ఏదైనా లోపం కనబడితే ఆ విషయాలను ప్రభుత్వం దృష్టికి తీసుకురావాల్సిన బాధ్యత మామీద ఉంటుంది.

మేము చెప్పకపోతే విపక్ష పార్టీగా ప్రజాస్వామ్యంలో వైఫల్యం చెందిన వారం అవుతాము. రైతుల రుణమాఫీ గురించి గతంలో మేము డిమాండ్ చేశాం, కాంగ్రెస్ పార్టీ వారు కూడా డిమాండ్ చేయడం జరిగింది, సి.పి.యం. పార్టీ చేసింది, అందరూ చేశారు. ఒకే ఒక స్ట్రాక్లో లక్ష రూపాయలు మాఫీ చేయమని చెప్పారు. సరే అప్పుడు మ్యానిఫెస్టోలోనే టి.ఆర్.ఎస్. పార్టీ పెట్టింది, మేము పెట్టలేదు. మా మ్యానిఫెస్టోలో లేదు. ఉత్తరప్రదేశ్లో పెట్టారంటే, అక్కడ ఉన్నటువంటి పరిస్థితులు, అక్కడ ఉన్నటువంటి అఖిలేష్ యాద్వ్ ఆ రాష్ట్రాన్ని వెనుకకు తీసుకుపోయారు, వ్యవసాయ రంగాన్ని వెనుకకు తీసుకుపోయారు కాబట్టి, ఈ అవసరం వచ్చిందని వారు భావించి ఉండవచ్చు. అందుకే అక్కడ కమిట్ అయి ఉండవచ్చు.

శ్రీ కె. తారకరామారావు : అధ్యక్షా, గౌరవసభ్యులు వక్రభాష్యాలు చెప్పవద్దు. మేము కూడా మా మ్యానిఫెస్టోలో లక్ష రూపాయలు రుణమాఫీ చేస్తామని చెప్పాము తప్ప, ఒకే దఫాలో చేస్తామా, పలు దఫాల్లో చేస్తామా? రాష్ట్ర ఆర్థిక పరిస్థితిని బట్టి, ప్రభుత్వ ప్రాధాన్యతలను బట్టి చేయాల్సి వస్తుంది. వారు అభినందించాల్సిన విషయం. ఎందుకంటే ఈ బడ్జెట్తో ఈ దేశంలోనే ఇదివరకు ఏ రాష్ట్రం కూడా చేయని విధంగా చేసింది. మనందరం చాలా కన్వీనియెంట్ గా మరచిపోతున్న అంశం ఏమిటంటే, వారి ఏలుబడిలో ఉన్న చర్చీస్ ఫుడ్, జార్కండ్ అదేరకంగా కొత్తగా వారి ఏలుబడిలోకి వచ్చిన ఉత్తరాఖండ్, పదిహేను సంవత్సరాల తరువాత ఆ రాష్ట్రాలు కుదురుకోడానికి మొన్న మోదీ గారు నెల, రెండు నెలల క్రింద పోయి చర్చీస్ ఫుడ్ లో కొత్తగా కొన్ని కార్యాలయాలు ఓపెన్ చేయడం జరిగింది. 15 సంవత్సరాల నుండి ఇంకా కుదుటపడుతూనే ఉన్నాయి ఆ రాష్ట్రాలు. మన రాష్ట్రం ఏర్పడిన రెండున్నర సంవత్సరాలలో సాధిస్తున్న వృద్ధి రేటు గురించి, నెంబర్స్ గురించి మాట్లాడుతూ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం కొద్దిగా ఎక్కువ చేసి చూపేడుతున్నారేమో అనే ఆలోచనలో మాట్లాడారు. అయ్యా అవి మా నెంబర్లు కాదు. అటోమేటిక్ గా అవి కేంద్ర ప్రభుత్వం ఇచ్చినవే. కేంద్ర ప్రభుత్వం యొక్క **Ministry of Statistics** నుండి వచ్చిన నెంబర్లే అవి, మేము ఇచ్చేటివి కాదు. కొంతమంది మిత్రులు బయట మాట్లాడుతున్నారు ఇదేదో మేము పెంచుతున్నామని. నెంబర్లు పెంచడం అంటే గడ్డాలు మీసాలు పెంచినంత ఈజీ కాదు. ఖచ్చితంగా నెంబర్లను సాధికారికంగా ఒక ప్రభుత్వం, ఇంకో ప్రభుత్వానికి నివేదించేటప్పుడు చాలా జాగ్రత్తగా ఒకటికి రెండుసార్లు ఆలోచించుకొని ఇవ్వవలసిన అవసరం ఉంది. మనకు ఇక్కడ, కేంద్రంలో అక్కడ ప్రభుత్వాధికారులు ఉంటారు.

గౌరవసభ్యులందరికీ, ఒక విజ్ఞప్తి ఏమిటంటే, వారిద్వారా కేంద్ర ప్రభుత్వానికి కూడా ఏమిటంటే - ఈరోజు ఉత్తరప్రదేశ్ కి వచ్చేసరికి ఒక నీతి, తెలంగాణకు వచ్చేసరికి ఒక నీతి కాదు. మన ముఖ్యమంత్రి గారిది ఒకటి సిద్ధాంతం జిస్ కా కాయా-ఉస్ కా గాయా. వారు మంచి పని చేస్తే మేము పొగిడాము, ఇదే శాసన పరిపత్తులో అభినందించాం. జాతీయ రహదారుల విషయంలో కేంద్ర ప్రభుత్వం మనకు సహకరించింది. 60 ఏళ్లలో వచ్చిన జాతీయ రహదారులు కేవలం ఈ రెండున్నర ఏళ్లలో సాధించుకున్నామని ఒకసారి కాదు. ఇక్కడ తీర్మానం చేసి నరేంద్ర మోదీ గారికి, నితిన్ గడ్కరీ గారికి ధన్యవాదాలు చెప్పిన సంస్కారమున్న ప్రభుత్వం మన ప్రభుత్వం. కాబట్టి ఎక్కడ మంచి జరిగిందో అక్కడ మంచి జరిగిందని చెబుతున్నాము. ఎక్కడైతే మంచి జరగడం లేదో, ఎక్కడైతే జరగాల్సి ఉందో అక్కడ

జరగనున్నది ఎత్తి చూపాల్సిన బాధ్యత మూపే ఉన్నది. ఇందాకవారు ఒకమాటన్నారు, ఉత్తరప్రదేశ్లో అక్కడున్నటువంటి పరిస్థితులనుబట్టి అక్కడ వారు నిర్ణయం తీసుకున్నారుని అన్నారు. ఓ.కె. ఉత్తరప్రదేశ్ రైతులు మాత్రమే రైతులూ, తెలంగాణ రాష్ట్రరైతులు రైతులు కాదా? ఆ మాట అడిగే సందర్భం, ఔచిత్యం ఈ తెలంగాణ ప్రభుత్వానికి గానీ, తెలంగాణ ప్రజాప్రతినిధులకి గానీ ఉండడానికి లేదా? కేవలం ఉత్తరప్రదేశ్ కి మాత్రమేనా అక్కడినుండి ప్రాతినిధ్యం హాస్తున్న ప్రధానమంత్రి గారు అక్కడికే పని చేయాలా? ఆయన దేశానికి ప్రధానమంత్రి. దేశానికి ప్రధానమంత్రి అయినప్పుడు తెలంగాణ ప్రభుత్వం తనంత తానుగా రూ.17,000కోట్ల రుణమాఫీ చేసినప్పుడు అందులో సగం బరాయిస్తే తప్పేముంది. ఒకవేళవారి పార్టీకి, వారికి చిత్తశుద్ధి ఉన్నట్లుంటే ముందుకు రమ్మననునండి. వారినే డెలిగేషన్ తీసుకుపోవచ్చునండి, మేము వెళ్తాం వారితోపాటుగా. ఆ విషయంలో మాట్లాడుతున్నప్పుడు దానినేదో రాజకీయం చేస్తున్నామని అనుకోవద్దు. వారు ఉత్తరప్రదేశ్లో రుణమాఫీ చేస్తున్నారు. తెలంగాణ ప్రభుత్వం రుణమాఫీకి నడుం బిగించిన నాడేమో అభ్యంతరం చెప్పినవారు ఉత్తరప్రదేశ్లో ఎల్లా చేస్తున్నారని నేను అడిగాను. దానికి వారు సమాధానం చెప్పకుండా కేంద్ర ప్రభుత్వం కొన్ని కార్యక్రమాలు చేస్తుంది, కొంత ఆలస్యం జరుగుతుందని చెబుతున్నారు.

వారు ఆంధ్రప్రదేశ్ కి న్యాయం చేసినా మేము వెల్ కమ్ చెబుతున్నాము. ఉత్తరప్రదేశ్లో రుణమాఫీ చేసినా వెల్ కమ్ చేస్తున్నాము. తెలంగాణకు కూడా న్యాయం చేయండి, తెలంగాణకు కూడా ఆయనే ప్రధానమంత్రి, ఇంకొకరు లేరని తమ ద్వారా వారికి గుర్తు చేస్తున్నాను.

శ్రీ పొంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి : అధ్యక్షా, తెలంగాణ రాష్ట్ర ప్రయోజనాల దృష్ట్యా రుణమాఫీ ఈ రాష్ట్రానికి కూడా చేయాలి. ప్రక్క రాష్ట్రానికి స్పెషల్ ప్యాకేజీ ఇచ్చినట్లుగా ఇవ్వాలని ఇప్పుడు అన్నదాతల కష్టాలను దృష్టిలో పెట్టుకొని అందరం యునానిమస్ గా ఒక తీర్మానం చేస్తే బాగుంటుందని తెలియజేస్తున్నాను. ప్రధానమంత్రి అంటే దేశానికి ప్రధానమంత్రి, రూ.49వేల కోట్లు అక్కడ ఇచ్చినప్పుడు, రైతు ఆత్మహత్యల్లో మన రాష్ట్రం దేశంలోనే రెండవది, మహారాష్ట్ర తరువాత. మనకు కూడా సహృదయంతో సహాయం చేయాల్సిన అవసరం ఉంది. ఇది మంచి సూచన. ఇందులో భేషజాలకు పోకుండా అందరం యునానిమస్ గా ఒక రెజల్యూషన్ చేసి కేంద్రానికి పంపించాలి. రెజల్యూషన్ నెం.1 - మొదటి పేరలో ఉత్తరప్రదేశ్ మాదిరిగానే మాకు కూడా పెద్ద ఎత్తున రుణమాఫీ చేయాలి. విభజన

చట్టంలో పొందుపరచిన విధంగా మనకు కూడా ప్రత్యేక ప్యాకేజీలను ఇవ్వాలని అందులో విభజన అంశాలను కూడా పొందుపరచి యునానిమస్ గా రెండు సభల్లో తీర్మానం పాస్ చేసి కేంద్ర ప్రభుత్వానికి పంపించాలని తమ ద్వారా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను.

శ్రీ ఎన్. రామచంద్ర రావు : అధ్యక్షా, నేను ఇక్కడ ఒక బి.బి.పి. ప్రతినిధిగానే ఉన్నాను. కానీ, కేంద్ర ప్రభుత్వ ప్రతినిధిని కాదు. కానీ, ఈరోజు ఉత్తరప్రదేశ్లో కేంద్ర ప్రభుత్వం రుణమాఫీ చేస్తుందంటే, అదే వద్దతిలో తెలంగాణలో కూడా తప్పకుండా రుణమాఫీ చేయాలని మన తరపున అడుగుతానని మనవి చేస్తున్నాను.

సబ్ కా సాత్-సబ్ కా వికాస్ అనే మాట ప్రధాన మంత్రి గారు అన్నారు. ఇక్కడ మనకు రాజకీయ విభేదాలు ఉండవచ్చు. కానీ, ప్రధాన మంత్రి గారికి ఏ ఒక్క రాష్ట్రంతో కూడా విభేదాలు లేవు. ఖచ్చితంగా మన రాష్ట్రానికి కూడా సహాయం చేయాలని మేము కూడా అడుగుతాము. అనేకసార్లు తెలంగాణకు న్యాయం చేయాలని అడుగుతున్నాము. రుణమాఫీ చేస్తున్న విషయంలో బ్యాంకుల వద్దకు వచ్చేసరికి చాలా కస్టూజియన్ ఉంది. పాస్ బుక్స్ ఇవ్వడం లేదని, రుణాలు కట్టినా కూడా వాటిని కేవలం ఇంట్రెస్ట్ రూపంలోనే తీసుకుంటున్నారని ఉంది. కొంతమంది రైతులు ఇప్పుడు కూడా ఫిర్యాదు చేస్తున్నారు. దాని విషయంలో కూడా ప్రభుత్వం చర్యలు తీసుకుంటే బాగుంటుందని కోరుతున్నాను.

నేను కేవలం గత సంవత్సరం ఫిగర్స్ కి, ఈ సంవత్సరం ఫిగర్స్ కి ఎంత తగ్గినాయి, ఎంత పెరిగాయి. ఎంత రెవెన్యూ expect చేశాం, ఎంత వచ్చాయి. ఇప్పుడు ఎంత ఖర్చు చేస్తున్నారనే విషయంలో మాట్లాడుతున్నాను. బడ్జెట్ విషయంలో మోస్ట్ బ్యాక్ వర్డ్ కమ్యూనిటీని అభివృద్ధిలోకి తీసుకువచ్చేటటువంటి బడ్జెట్ అని చెప్పడం జరిగింది. ఎంప్లాయిస్ విషయంలో వారి వెల్ఫేర్ గురించి మాట్లాడడం జరిగింది. కానీ, ఇంతవరకు కూడా వారి పి.ఆర్.సి. బకాయిలు చెల్లించలేదని యూనియన్స్ మాట్లాడడం జరిగింది. 43 శాతం ఫిట్ మెంట్ ఇచ్చినప్పటికీ ప్రభుత్వం పి.ఆర్.సి. బకాయిలు కూడా తీర్చాల్సిన అవసరం ఉంది.

విద్య విషయానికి వస్తే కూడా **Telangana stands last.** అదేవిధంగా ఈ బడ్జెట్లో నిధులు అతి తక్కువగా కేటాయించారు. కాబట్టి విద్యమీద ఎక్కువ నిధులు ఖర్చు చేయాల్సిన అవసరం ఉంది.

షాదరాబాద్ లో నల్గూర్ విశ్వ విద్యాలయం ఉంది. దానికి ప్రతిసారీ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం నుండి కొంత బడ్జెట్ కేటాయిస్తాము. గత సంవత్సరం దానికి రూ.10 కోట్లు కేటాయించినప్పటికీ, ఈసారి దానిని

కుదించి రూ.5కోట్లు మాత్రమే కేటాయించడం జరిగింది. NALSAR University is No.2 Law University in the Country and it is National Pride. This is the only National University which is giving 20 per cent reservation to the Telangana Students. ఇతర విశ్వ విద్యాలయాల్లో ఎక్కడా కూడా ఈ రిజర్వేషన్స్ లేవు. దీనికి ప్రెసిడెన్షియల్ ఆర్డర్ ఉంది. కాబట్టి, సిక్స్ పాయింట్ ఫార్ములా క్రింద ఈ 20 శాతం రిజర్వేషన్ ఇస్తున్నారని చాలామంది తెలంగాణ పిల్లలు అందులో చదువుతున్నారు. కాబట్టి, దానికి రూ.5 కోట్లు కాకుండా ఇంకా పెంచాలని తమ ద్వారా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను. మన దగ్గర ఉన్నటువంటి విశ్వవిద్యాలయాలు ఉద్యమానికి కేంద్రాలుగా నిలబడ్డాయి. అలాంటిది ఉస్మానియా విశ్వవిద్యాలయానికి కేవలం రూ.200 కోట్లు మాత్రమే కేటాయించడం జరిగింది. అందుకని దానికి కూడా ఇంకా కొన్ని నిధులు పెంచితే బాగుంటుందని కోరుతున్నాను. ఉస్మానియా విశ్వవిద్యాలయం క్రింద తెలంగాణలో 11 విశ్వవిద్యాలయాలున్నాయి. ఈ 11 విశ్వ విద్యాలయాల్లో 75 శాతం పోస్టులు ఖాళీలుగా ఉన్నాయి. ప్రస్తుతం కాంట్రాక్ట్ లెక్చరర్స్ తోనే యూనివర్సిటీలు నడుస్తున్నాయి. మామూలుగా కళాశాలల్లో కాంట్రాక్ట్ లెక్చరర్స్ పని చేస్తే తప్పేమీ లేదు. కానీ, యూనివర్సిటీలు రిసెర్చ్ సెంటర్స్, రాబోయే రోజుల్లో తెలంగాణకి మేధావులతో కూడిన అధికారులు వచ్చే కేంద్రాలు అవి. ఒకవేళ సరైన స్టాఫ్ లేకపోతే న్యూక్ గుర్తింపు కోల్పోయే పరిస్థితి ఉంటుంది. ఈ రోజు డివెన్సి చూస్తే మూడు సంవత్సరాల నుండి కూడా డివెన్సి సెలెక్షన్స్ కాలేదు. ప్రభుత్వం ఇస్తుంది చెబుతున్నది కానీ, ఇంతవరకు ఇవ్వలేదు. ఈ అంశం కూడా ఆలోచించాలని ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను. ఈరోజు ప్రభుత్వం కెజి టు పిజి అని పాఠశాలలు ఓపెన్ చేస్తున్నారు. కెజి టు పిజి నుంచి కార్యక్రమం, అందులో అనుమానం ఏమీ లేదు.

డా. అంబేద్కర్ గారు చెప్పిన విషయాలు మాట్లాడుకోవాలి. అంబేద్కర్ గారు ఒక బుక్ వ్రాశారు. Annihilation of Caste అని. అందులో వారు చెప్పినటువంటి మాట ఏమిటంటే, he thinks that "varna system per se is not bad, for, it was initially meant for sharing of responsibilities for smooth conduct of society and Plato concept of republic division of labour in republic..." కానీ ఈరోజు మనం కుల వ్యవస్థను ఎంతవరకు బలపరుస్తున్నామనేది చూడాలి. బి.సి.ల్లో చాలామంది ఐ.ఎ.ఎస్. అధికారులున్నారు, ప్రొఫెసర్స్ ఉన్నారు, చాలామంది ఉన్నతాధికారులు అయ్యారు.

ఎస్సీల్లో కూడా చాలా టాప్ క్యాండిడేట్స్ ఉన్నారు. కానీ, మొత్తంగా వారికి అవకాశం రాలేదు. They are not able to exhibit their talent. కానీ, ఇప్పుడు వారు ముందుకు వస్తున్నారు. వారిని రానివ్వాలి. కానీ, తెలంగాణలో ఏదైతే గ్రామాలున్నాయో, వాటిని ఇంకా backwardnessగా ఉంచాల్సిన అవసరం లేదు. వారందరికీ కూడా పట్టణ ప్రాంతాల సౌకర్యాలు కల్పించాల్సిన అవసరం ఉంది. అటువంటి పరిస్థితుల్లో రూరల్, అర్బన్ ని బ్యాలెన్స్ చేయాలి. వ్యవసాయ ఆధారంగా మనం ఏదైతే పెట్టుకున్నామో ఆ క్యాస్ట్ సిస్టాన్ని మనం పెంచుకోంటూ పోదామా? లేకుంటే ఆ క్యాస్ట్ సిస్టాన్ని రిమువ్ చేద్దామా? బిసిలకు గురుకులాలు పెట్టికేవలం బిసి విద్యార్థులే చదివితే, మైనారిటీలకి గురుకులాలు పెట్టి అందులో కేవలం మైనారిటీలే చదువుకోవాలని అనుకుంటే ఈ పద్ధతి, how long the segregation of the society will continue to exist? ఈ విషయాన్ని ఆలోచించాలని తమ ద్వారా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను. కాబట్టి, మిక్స్డ్ స్కూల్స్ పెడితే, మిక్స్డ్ గురుకులాలు పెడితే, అన్ని కులాల వారు అందులో చదువుకుంటే రానున్న రోజుల్లో వారు ముందుకు పోయేటప్పుడు ఈ సమాజం నాది, ఈ రాష్ట్రం నాది, ఈ దేశం నాది అనే భావన వారిలో ఉంటుందని తెలియజేస్తూ, ఈ మిక్స్డ్ గురుకులాలు పెట్టే విధంగా ప్రభుత్వం ఆలోచన చేయాలని కోరుతున్నాను.

ఈరోజు మిషన్ కాకతీయలో గానీ, మిషన్ భగీరథ విషయంలో గానీ, రెండు వడక గదుల విషయంలో గానీ చూసినట్లయితే, non-budget expenditure చూపేస్తున్నాము. అంటే ప్రభుత్వం ఎక్కడినుండైనా రుణం తీసుకురావాలి. We have to take loan from other financial institutions. దానికి ప్రభుత్వమే గ్యారంటీ ఇస్తుంది. ప్రభుత్వం గ్యారంటీ ఇస్తుంది అంటే, రేపు అప్పు కట్టాల్సిన బాధ్యత కూడా ప్రభుత్వానిదే. అలా తీసుకువచ్చిన అప్పుల మీద ఇంట్రెస్ట్ కూడా ప్రభుత్వమే కట్టాలి.

1.20 | ఆ వడ్డీని నాకున్నటువంటి లెక్కల ప్రకారం ఏడాదికి
మ. | రూ.8,000 కోట్లు ప్రభుత్వం చెల్లించాల్సి వస్తుంది. దీనివల్ల ప్రభుత్వానికి ఎక్కువ భారం వడుతుంది. దీనిని ఏవిధంగా మనం అధిగమిస్తాం. ఎందుకంటే డబుల్ బెడ్ రూమ్ ఫ్లాట్లు ఉన్నాయి. దానికోసం కేంద్ర ప్రభుత్వం నుంచి కూడా సహాయం అందుతుంది. ఆ విధంగా కేంద్ర ప్రభుత్వం నుంచి రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలకు కొన్ని విషయాలలో నిధులు అందుతున్నాయి.

శ్రీ కె. తారక రామారావు : అధ్యక్షా, రేపు ఆర్థిక మంత్రిగారు సవివరంగా సమాధానమిస్తారు. నా వద్ద ఉన్న కొంత సమాచారం,

కొంతమంది నాయకులు, కొన్ని పార్టీలు ఉద్దేశపూర్వకంగా ప్రభుత్వం ఏదో అప్పుల ఊబిలోకి నెడుతోందని, అప్పులు బాగా చేస్తున్నారని పదే పదే మాట్లాడుతున్నారు. అదే ధోరణిలో హౌసింగ్ విషయంలో కూడా మాట్లాడుతున్నారు. మొన్న ఇదే హౌస్ లో గవర్నర్ గారికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంలో భాగంగా గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు ఈ బడ్జెట్ లోనే రూ.1,49,646 కోట్లు ప్రవేశపెట్టుకున్నామనీ, అందులో రూ.20,000 కోట్లు గతంలో తీసుకున్నటువంటి రుణాలకు సంబంధించి వడ్డీలు గానీ, అసలు గానీ పేమెంట్స్ అన్నీ దాదాపు ఈ సంవత్సరంలోనే కట్టబోతున్నామనే విషయాన్ని చాలా స్పష్టంగా చెప్పారు. ఆ రూ.20,000 కోట్లు మేము తెచ్చిన లోన్లు కాదు అధ్యక్షా, గతంలో ఉన్న ప్రభుత్వాలే తీసుకువచ్చాయి. ఈరోజు ఒకరు ఉండవచ్చు, రేపు ఇంకొకరు రావచ్చు. **The Government is an institution and it will go on.** ఆ క్రమంలో గతంలో తెచ్చిన అప్పులను ఇప్పుడు మనం కడుతున్నాం.

ఈ సంవత్సరంలో రూ.1,49,646 కోట్లలో దాదాపు 10, 12 శాతం వరకు లోన్ల కడుతున్నాం. ఇంకొకమాట వారికి ఈ సందర్భంగా చెబుతున్నాను. సాధారణంగా అప్పులు ఎట్లా ఇస్తారంటే, ఈరోజు మనకు ఉన్న గ్రోత్ రేటు, జిఎస్ డిపి ప్రకారం ఒక దామాషా పద్ధతిలో ఎంత వరకు అప్పులు చేయొచ్చో, అంత వరకే అప్పులు చేయడానికి అవకాశముంది. అలాగే **outside FRBM** కూడా మనం తీసుకునే అవకాశముంది. **Outside FRBM i.e. GSDP v/s Debt ratio of Government of India is 69%.** తమరు ఒకసారి ఈ దేశంలో ఉన్న 29 రాష్ట్రాలు తీసుకున్నట్లయితే ఏ రాష్ట్రానికి ఆ రాష్ట్రం తన తన పరపతిని బట్టి, వృద్ధి రేటుని బట్టి, గ్రోత్ రేటుని బట్టి అప్పులు తీసుకుంటుంది. అందులో కొంతమంది ఎక్కువ తీసుకుంటారు. ఉదాహరణకు **The ratio of GSDP v/s Debt in West Bengal is 39%, 25% in Gujarat State, 21.2% in Maharashtra while in Telangana State, it is hardly 18%.**

ఉదాహరణకు మహారాష్ట్రలో వారికి సంబంధించిన ప్రభుత్వం ఉన్నది. వారి బడ్జెట్ అక్కడ 2016-2017 సంవత్సరం రూ.2,56,000 కోట్లు, కానీ అక్కడ **public debt** 3,56,000 కోట్లు. తెలంగాణలో ఈరోజు మన బడ్జెట్ రూ.1,49,646 కోట్లు, మన **public debt** రూ.1,40,000 కోట్లు. కేంద్ర ప్రభుత్వం ఎఫ్ ఆర్ బిఎం లిమిట్స్ ఏదైతే పెట్టిందో, రాష్ట్రాలకు ఉండే వృద్ధిరేటుని బట్టి, వాటి పరపతిని బట్టి **We are very much in the limits.** నిజానికి తెలంగాణకు ఇంకా అప్పులు తెచ్చుకునే వెసులుబాటు ఉంది.

తెలంగాణ ప్రభుత్వం సాధిస్తున్న వృద్ధిరేటు, ఆర్థిక రేటు దృష్ట్యానే, వారి కేంద్ర ప్రభుత్వమే 3 శాతం వరకు ఉన్న మన ఎఫ్ ఆర్ బిఎం లిమిట్స్ ని, 3.5 శాతానికి పెంచిన విషయాన్ని వారు గుర్తు పెట్టుకోవాలని నేను కోరుతున్నాను. ఇంకొకమాట వారికి మళ్ళీ గుర్తు చేస్తున్నాను. ప్రపంచవ్యాప్తంగా చూసుకుంటే కూడా మన భారతదేశం 69 శాతం మాత్రమే జిఎస్ డిపిలో డెబ్ రేషియో ఉన్నది. **Japan, which is the third largest economy in the world recorded 192%, Italy has 135%, the United Kingdom (British) has 110% while the United State has 98% of ratio of GSDP v/s Debt.**

ఎదిగిన టాప్ టెన్ నేషన్స్ ఏదైతే ఉన్నాయో, వాటిలో ఒక ఎనిమిది సార్లు రూపాయి మారకం ఇన్ టు మన బడ్జెట్ చూసుకుంటే, ఆ లెక్కన మన తెలంగాణ ఇప్పటి వరకు చేసిన అప్పుకి ఇంకా వెసులు బాటు ఉన్నది. ఎందుకంటే వారు పదే పదే ప్రజల్లో వక్రీకరించే ప్రయత్నం చేస్తున్నారు కాబట్టి ఈ మాట చెబుతున్నాను అధ్యక్షా.

60 ఏండ్లలో గత ప్రభుత్వాలు చేసిన అప్పు, ఈ ప్రభుత్వం రెండేండ్లలో చేసిందని నిన్ను, మొన్న కొంతమంది మిత్రులు మాట్లాడారు. దాని గురించి నిన్ను ముఖ్యమంత్రిగారు సోదాహరణంగా వివరించారు. ఆనాడు నాగార్జున సాగర్ రూ.92.00 కోట్లతో కట్టారు. ఈరోజు అదే నాగార్జున సాగర్ ప్రాజెక్టును 265 టిఎంసిల సామర్థ్యంతో కట్టాలంటే రూ.92.00 కోట్లతో సాధ్యమవుతుందా అధ్యక్షా? దానికి మరొక వెయ్యిరెట్లు ఖర్చు కాదా! ఆనాడు చేసిన అప్పును, ఈనాడు చేసిన అప్పును ఒకే బాటన కట్టి చూడడమంటే, ఇది ఏ రకంగా సబబో తమరే ఆలోచించాలి.

Net Present Value (NPV) అనేది ఒకటి ఉంటుంది. దీనితో ఈరోజు ఈ ప్రభుత్వం చేసిన అప్పును పోల్చి చూడవలసిన అవసరముంది. ఇది పెద్దల సభ, అన్ని రకాలుగా అవగాహన ఉన్న మేధావుల సభలో, మనం మాట్లాడేటప్పుడు ప్రజలను **mislead** చేసే విధంగా, ప్రజలను తప్పుదోవ పట్టించే విధంగా, అందులో అన్ని తెలిసిన విజ్ఞులు మాట్లాడడం మంచిది కాదని ఈ సందర్భంగా తెలియజేస్తున్నాను.

శ్రీ ఎన్. రామచంద్ర రావు : అధ్యక్షా, నా యొక్క ఆలోచన ఏమిటంటే, మనం బంగారు తెలంగాణ దిశలో వెళ్ళాలని ఆలోచిస్తున్నాం. ఇది బకాయిల తెలంగాణగా మారుతుంది **It is only a hint and a word of caution. I am not against taking loan for the development, because without taking loan, we cannot develop.** ఎందుకంటే ప్రపంచ బ్యాంకు లోన్లు ఇస్తోంది. ఆనాడు మాజీ ప్రధానమంత్రి చంద్రశేఖర్

గారు He had to keep gold to take the loan for running this country. ప్రభుత్వాలకు లోను తీసుకునే వెనులుబాటు ఉన్నది. తీసుకోవలసిన అవసరమున్నది. మనకు వనరులు కూడా ఉండవలసిన అవసరమున్నది.

ఈరోజు Per capita income, growth విషయంలో మన రాష్ట్రంలోని 31 జిల్లాలలో ఉన్నటువంటి హైదరాబాద్, రంగారెడ్డి, మేడ్చల్, నంగారెడ్డి జిల్లాలలో గ్రోత్ రేట్, జిఎస్ డిపి ఎక్కువగా ఉన్నది. మిగతా జిల్లాలలో తక్కువగా ఉన్నది. We have to bring growth centers, అక్కడ కూడా గ్రోత్ రేట్ పెంచితేనే అలకేషన్ జరుగుతుంది. అట్టిమేట్ గా కేంద్ర ప్రభుత్వం నుంచి వచ్చేటటువంటి సంక్షేమ పథకాలకు వచ్చిన గ్రాంట్లను కూడా ఈ 31 జిల్లాలకు పంచవలసిన అవసరముంటుంది.

Now, as first installment, NITI Aayog has released Rs.411 Crores and another 11500 Crores has been estimated. We are going to cooperate and we will not mislead the people.

వాస్తవంగా మనకు ఉన్నటువంటి ఫిగర్స్ ని ఈరోజు వారి ముందు చెప్పడం జరిగింది. ఎంతవరకు మనం అప్పు తీసుకున్నాం, ఎంత వరకు తీసుకున్న అప్పుకి వడ్డీ కట్టవలసి వస్తోందని చెప్పడం జరిగింది. అది కొత్త తెలంగాణకు భారం కాకూడదన్నదే మా ప్రయత్నం. We are not against borrowings, since we feel, without borrowings, one cannot run the State.

శ్రీ కె. తారక రామారావు : అధ్యక్షా, మళ్ళీ వారు బకాయిల తెలంగాణ అంటున్నారు. నేను కూడా బకాయిల భారతదేశం అంటే కేంద్ర ప్రభుత్వానికి వర్తిస్తుందా! మన కంటే జిఎస్ డిపి డెవలప్ మెంట్ వారికి 69 శాతం ఎక్కువ ఉన్నది. మేము కూడా బకాయిల భారతదేశంగా మారుస్తున్నారని నరేంద్ర మోదీ గారిని అనొచ్చా? వారు అనేటప్పుడు ఒకటి రెండుసార్లు ఆలోచించుకొని మాట్లాడాలి. మహారాష్ట్ర, గుజరాత్ లేదా తెలంగాణతో చూసుకున్న we are very much within the limits. సోదాహరణంగా స్టాటిస్టిక్స్ తో చెప్పాను. మేము కూడా బకాయిల భారతదేశంగా మారుస్తున్నారని నరేంద్ర మోదీ గారిని అనాలా? మహారాష్ట్రను అప్పుల ఊబిలోకి నెట్టిస్తున్నారు దేవేంద్ర ఫడ్నీస్ గారిని అనాలా? దయచేసి ఎవరో చెప్పారని వారు పెద్దల సభలో మాట్లాడడం కరెక్టు కాదు. ఇప్పుడు వారికి చదివి వినిపించాల్సిన అవసరముంది. పోయిన సంవత్సరంలో గుజరాత్ రాష్ట్రం యొక్క బడ్జెట్ రూ.1,51,852 కోట్లు. అప్పులు రూ.1,65,742 కోట్లు. పోయిన సంవత్సరంలో మహారాష్ట్ర యొక్క బడ్జెట్ రూ.2,56,992 కోట్లు. అప్పులు రూ.3,56,212 కోట్లు.

అంటే ఒక లక్ష కోట్లు ఎక్కువుంది. పోయిన సంవత్సరంలో మధ్యప్రదేశ్ యొక్క బడ్జెట్ రూ.1,58,713 కోట్లు. అప్పులు రూ.1,11,000 కోట్లు. పోయిన సంవత్సరంలో ఆంధ్రప్రదేశ్ యొక్క బడ్జెట్ రూ.1,35,689 కోట్లు. అప్పులు రూ.1,90,000 కోట్లు.

అంటే బకాయిల ఆంధ్రప్రదేశ్, బకాయిల మధ్యప్రదేశ్, బకాయిల మహారాష్ట్ర, బకాయిల గుజరాత్, బకాయిల భారతదేశం అందామా? మనకు ఒక నీతి, ఇంకొకరికి ఇంకో నీతి, ఇక్కడ మాట్లాడాలి కాబట్టి మాట్లాడతామంటే కరెక్టు కాదు. ఇంతకుముందు నేను చెప్పినట్లు, ఎఫ్ ఆర్ బిఎం లిమిట్స్ పెంచింది కేంద్ర ప్రభుత్వమే, వనకం అనువంతులు ఇచ్చేది కేంద్రమే. ఏ అప్పులు తీసుకోవాలనుకున్నా కేంద్ర ప్రభుత్వం సహకారం ఉండవలసిందే. దయచేసి మనకు మనమే కించపరచుకునే విధంగా, మన ప్రజలని మనమే తప్పుదోవ పట్టించే విధంగా ఉండకూడదు. మిత్రులు కొన్ని సందర్భాలలో ప్రాసకోసం కూడా మాట్లాడుతున్నారు. అది కరెక్టు కాదు.

తమరి ద్వారా వారికి, ప్రజలకు చేసే విజ్ఞప్తి ఏమిటంటే, మన తెలంగాణ అద్భుతమైన పురోగతి సాధిస్తున్న రాష్ట్రంగా, ఆ పురోగతిని కేంద్రమే గుర్తించిన రాష్ట్రంగా ముందుకు వెళ్లే క్రమంలో ఇన్వెస్ట్ మెంట్స్ శరవేగంగా జరగాలి. ఎందుకంటే ఈ కొత్త రాష్ట్రం మీద ప్రజలకు కోటి ఆశలున్నాయి. శరవేగంగా మా మంచినీటి కార్యక్రమం పూర్తి కావాలి, శరవేగంగా మా సాగునీటి ప్రాజెక్టులు పూర్తి కావాలి, ఇందాక వారు అన్నట్లు హైదరాబాద్ మహా నగరంలో మౌలిక వసతులు కల్పించాలి, ఆసుపత్రులు ఎక్కువగా కట్టాలి. ఈ కోణంలో పెడుతున్న ప్రతి పైసా అప్పు కాదు అధ్యక్షా. పెట్టుబడి తప్ప, ఇంకొకటి కాదు. Please look at this as an investment for future of Telangana State. మనం ఏదైతే పెట్టుబడి పెడుతూ ఉన్నామో, మూడు రెట్లు మనకు ఆదాయం కూడా వస్తుంది. దయచేసి బకాయిల తెలంగాణ అనే మాటను పెద్దలు, విజ్ఞులు దానిని ఉపసంహరించుకొని ఆర్థిక పురోగతికి, ఆర్థిక చోదక శక్తిగా ఉన్న దేశానికి, ఆర్థిక చోదక శక్తిగా ఉన్న రాష్ట్రంగా తెలంగాణ ఎదుగుదలలో వారు కూడా తోడ్పడాలని మరొక్కసారి కోరుతున్నాను.

శ్రీ కొంపల్లి యాదవరెడ్డి : (శాసనసభ నియోజకవర్గం) అధ్యక్షా, శ్రీ ఎన్. రామచంద్ర రావు గారికి ఒక విషయం చెప్పదలచుకున్నాను. బడ్జెట్ గురించి చర్చించేటప్పుడు అప్పులు తీసుకునే దాంట్లో క్యాపిటల్ ఎక్స్ పెండిచర్ ఎంత ఉందనేది కూడా గమనించాలి. మనం ఇరిగేషన్ మీద ఎన్ని ప్రాజెక్టులను కడుతున్నాము, అదేవిధంగా మిషన్ భగీరథలో ఎన్ని ఊర్లకు ఫైవ్ లైన్ వేస్తున్నామన్నది గమనించాలి. దీంట్లో

క్యాపిటల్ ఎక్స్ పెండిచర్ చాలా ఉంది. అది గమనించి ఈ అప్పు గురించి ఎక్కువ ఆవేదన పడొద్దని తమరి ద్వారా వారికి తెలియజేస్తున్నాను.

శ్రీ బోడకుంటి వెంకటేశ్వర్లు : (శాసనసభ నియోజకవర్గం) అధ్యక్షా, శ్రీ ఎన్. రామచంద్ర రావు గారు ఇంతకు ముందు కుల వృత్తుల ప్రస్తావన తీసుకు వచ్చారు. ముఖ్యమంత్రి శ్రీ కె. చంద్రశేఖర్ రావుగారు పెద్ద ఎత్తున బిసిలకు ఈసారి బడ్జెట్ లో కేటాయించారు, అత్యంత బీదరికంలో ఉన్నటువంటి కులాల కోసం ఇవ్వాలని ఎంబీసీ కార్పొరేషన్ ను కూడా ఏర్పాటు చేశారు. గతంలో 12 బిసి గురుకుల పాఠశాలలు ఉండేవి. ఈరోజు వారికి 119 గురుకుల పాఠశాలలను ఏర్పాటు చేయడం జరిగింది. అదేవిధంగా ఎస్టీలకు, ఎస్టీలకు, మైనారిటీలకు కలిపి మొత్తంగా 500 గురుకుల పాఠశాలలను ఏర్పాటు చేసి, ఎవరైతే చదువుకునే ఆసక్తి ఉన్న యువకులు ఉన్నారో, వారు పైకి రావాలని ఈ కార్యక్రమం చేపట్టడం జరిగింది.

గతంలో మత్స్యకారులు ఎవరైతే ఉన్నారో, వారందరూ హైదరాబాద్ కి వచ్చి చేరారు. ఈరోజు చేపలను పెంచే కార్యక్రమంలో భాగంగా గ్రామాలకు వెళ్లి, గ్రామీణ ఆర్థిక వ్యవస్థను బాగు చేయడానికి ఆ కార్యక్రమం ఉపయోగపడుతోంది.

శ్రీ ఎన్. రామచంద్ర రావు : అధ్యక్షా, ఇంతకు ముందు మంత్రిగారు చెప్పారు. రాబడి వచ్చే దాంట్లో మనం పెట్టుబడి పెట్టాలనేది చెప్పాను. రెవెన్యూ రాని పథకాల మీద పెడితే రాబోయే రోజుల్లో మనకు భారమవుతుందని It is my endeavour to advise the Government to see that the budget is properly spent for public usage and also to earn revenue for the State. నేను కూడా చెబుతున్నాను. ఏ ప్రభుత్వం కూడా అప్పు తీసుకోకుండా, ఫైనాన్సియల్ అసిస్టెన్స్ తీసుకోకుండా That too, Telangana is a new State and we have to help it out. కేంద్ర ప్రభుత్వం దగ్గరికి అందరం కలిసి పోదామని చెబుతున్నాను. Definitely, we are here. మేము పెట్టిన బడ్జెట్ వంద శాతం ఉందని అంటున్నారు. ప్రతిపక్షాలుగా మా యొక్క సలహాలను పాజిటివ్ గా తీసుకోండి.

We are with the Government on several issues. You are supporting the Central Government schemes in proper way, more especially the Fasal Bhima Yojana, Pradhan Mantri Krishi Sinchayee Yojana. ఈ రోజు తెలంగాణ రైతులకు ఫసల్ బీమా యోజన, ప్రధాన మంత్రి కృషి సింఛాయి యోజన ద్వారా రైతులకు లాభం చేకూర్చండి. కేంద్ర ప్రభుత్వం

తీసుకున్న అనేక పథకాలు ఈరోజు ప్రజల దగ్గరికి పోవడం లేదనే బాధ మాకు ఉన్నది. కేంద్ర ప్రభుత్వం నుండి మన రాష్ట్రానికి వచ్చే నిధులు తక్కువగా వస్తే, అడుగుదాం. Let the beneficiary receive the benefit అనే విషయాన్ని తెలియజేస్తూ, నాకు ఈ అవకాశమిచ్చినందుకు తమరికి ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను.

శ్రీ సబావత్ రాములు నాయక్ : అధ్యక్షా, ఇవ్వాలి ఈ బడ్జెట్ పైన మాట్లాడాలి అవకాశం కల్పించినందుకు తమరికి ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను. ఈరోజు చాలా మంది మిత్రులు మాట్లాడటం జరిగింది.

بجٹ 33 میں نے رکارڈ اور سائٹل سال حکومت کرنے والا رکارڈ کی جانب سے ملے ہوئے دیا گیا، میں ان کا شکریہ ادا کر رہا ہوں۔ وزیر اعلیٰ کے آؤ ر جی کی جانب سے ایسا بجٹ ملک میں کہیں نہیں ہے وہا بجٹ ہے۔ SCs, STs, BCs and Minorities کا بجٹ ہے۔ اس میں ٹوٹے لوگوں سے آپ نے قرضہ کیا، آپ نے قرضہ کیا بل کر بل رہے ہیں۔ 33 بجٹ کی رکارڈ میں آج تک ایسا بجٹ نہیں آیا۔ ماہانہ SCs, STs, BCs and Minorities کو ملنے لگے لیکن ان کے development کی طرف کوئی توجہ نہیں دیا گیا۔

ఇంతకు ముందు బిజెపి సభ్యులు గుజరాత్ రాష్ట్రం యొక్క బడ్జెట్ రూ.1,51,852 కోట్లు ఉంటే, రూ.1,65,742 కోట్లు అప్పులు ఉన్నాయి. వారి పార్టీ ఉన్న మహారాష్ట్రలో రూ.2,56,992 కోట్ల బడ్జెట్ ఉంటే, రూ.3,56,212 కోట్ల అప్పులు ఉన్నాయి. అదే విధంగా రూ.1,48,000 కోట్ల బడ్జెట్ ఉన్న తమిళనాడులో రూ.2,52,000 కోట్ల అప్పులు ఉన్నాయి. అలాగే కాంగ్రెస్ అధికారంలో ఉన్న కర్ణాటకలో రూ.1,65,000 కోట్ల బడ్జెట్ ఉంటే, రూ.1,75,000 కోట్ల అప్పులు ఉన్నాయి. ఏదో మేమే అప్పు చేసినట్లు, ఈ రాష్ట్రాన్ని తాకట్టు పెట్టినట్లు, అభివృద్ధి దిశకు తీసుకెళ్లనట్లు మాట్లాడడం సరైనది కాదు.

ఇవ్వాలి పక్క రాష్ట్రం ఆంధ్రప్రదేశ్ లో కూడా అప్పు ఉంది. గత 60 సంవత్సరాలలో రైతులను పట్టించుకోలేదు. ఇంతకుముందు మా మంత్రివర్యులు చెప్పినట్లు, అధికారంలోకి వచ్చిన వెంటనే రూ.17,000 కోట్ల రుణాలను మాఫీ చేస్తామని చెప్పలేదు అధ్యక్షా. మేము ఎన్నికల మ్యానిఫెస్టోలో పెట్టినప్పుడు.... వీళ్లు అధికారంలోకి వస్తరంటూ, తెలంగాణ రాష్ట్రం తెస్తరంటూ, రైతులకు లక్ష రూపాయలు రుణ మాఫీ చేస్తరంటూ, అని హాళన చేసి మాట్లాడటం జరిగింది.

1.40 మ. తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడిన 33 నెలలకే రైతులకు రూ.1.00 లక్ష చొప్పున రుణమాఫీ చేసిన ఘనత మన ముఖ్యమంత్రి శ్రీ చంద్రశేఖర్ రావుగారికే దక్కుతుందని తెలియజేస్తున్నాను. ఎస్టీల

అభివృద్ధి కొరకు రూ. 8,165 కోట్లు బడ్జెట్లో కేటాయించడం జరిగింది. ఎస్సీల అభివృద్ధి కొరకు రూ. 14,000 కోట్ల కేటాయించడం జరిగింది. గొర్రెలను పెంచడం మా వంతు అయితే కోసి తినడం 60 సంవత్సరాల చరిత్ర ఉన్న గత పాలకులది అని తెలియజేస్తున్నాను. 60 సంవత్సరాలలో గొర్రెలు, చేపలు, గడ్డిగురించి మాట్లాడారా? చేపల విషయానికి వస్తే 60 సంవత్సరాల నుండి చెరువులలో చేపలు లేకుండా చేసిన ఘనత గత ప్రభుత్వాలదే అని తెలియజేస్తున్నాను. కానీ ఈనాడు చెరువుల దగ్గరకు వెళితే ఒక్కొక్కచేప 2 కేజీల పైగా ఉంది. వాటిని తీసుకొచ్చి ప్రగతి భవన్లో ముఖ్యమంత్రిగారికి చూపించడం జరిగింది. 75 శాతం సబ్సిడీతో 4 లక్షల యాదవుల కుటుంబాలకు 84 లక్షల గొర్రెలను పంపిణీ చేయడం జరిగింది. రెండు సంవత్సరాల తరువాత ఒక్కొక్క గొర్రెను రూ.5,000ల చొప్పున అమ్మడం చేస్తే మొత్తం దాదాపు రూ.20,000కోట్ల దాకా ఆదాయం వస్తోందని ముఖ్యమంత్రిగారు తెలిపారు. అదే విధంగా చేపలు పట్టడం, పెంచడం వంటి పనులు చేసే బెస్ట్ ముదిరాజ్ కులస్తులకు చేపల విత్తనాలను (fish seed) పంపిణీ చేయడం జరిగింది. గతంలో రజకుల గురించి ఆలోచించిన ప్రభుత్వాలు ఉన్నాయా? కానీ ఈనాడు రజకులు, నాయి బ్రాహ్మణుల గురించి ఆలోచించిన ప్రభుత్వం మా ప్రభుత్వమని తెలియజేస్తున్నాను. రజకులు బట్టలను తెల్లగా ఉతికి, ఇస్త్రీ చేస్తే వాటిని వేసుకొని కౌన్సిలీకి రావడం జరుగుతోంది. అంత మంచిగా బట్టలను ఉతికి, ఇస్త్రీ చేసి వారి గురించి ఆలోచించి వారికి కావలసిన దోబ్బీ ఘాట్లు, డ్రైయర్స్, ఐరన్ బాక్సులు మొదలగు సదుపాయాలను, సౌకర్యాలను తెలంగాణ ప్రభుత్వం కలుగజేస్తున్నది. అదే విధంగా నాయి బ్రాహ్మణులు వారు లేకపోతే గ్రామాలలో పెండ్లిళ్లు కూడా కావు. వారు వచ్చి కొన్ని కార్యక్రమాలు చేస్తేనే పెండ్లి తంతు ముగుస్తది. అటువంటి వారి గురించి గత ప్రభుత్వాలు ఆలోచించలేదు. తెలంగాణ ప్రభుత్వం వచ్చిన తరువాత వారికి అధునాతన క్షురశాలలను ఏర్పాటు చేస్తున్నది. గత ప్రభుత్వ పాలనలో చేనేత కార్మికులు ఉరివేసుకునే పరిస్థితులు ఉండేవి. సిరిసిల్లా పోయి ఉరిసిల్లాగా మారింది. కానీ నేడు ఆనాటి పరిస్థితులన్నీంటిని మార్చివేసే విధంగా వివిధ పథకాలను ప్రవేశపెట్టడం జరిగింది. గతంలో నెల మొత్తానికి చేనేత వస్త్రాల అమ్మకం దాదాపు రూ.2.00లక్షల లోపు వ్యాపార మాత్రమే జరిగేది. కానీ తెలంగాణ ప్రభుత్వం వచ్చిన తరువాత సెక్రటేరియట్లో చేనేత అమ్మకాలు జరిపితే ఒక రోజుకు దాదాపు రూ.15.00 లక్షల వరకు వ్యాపారం సాగిందని తెలిపారు. చేనేత కార్మికుల సంక్షేమానికి రూ. 1200 కోట్లను బడ్జెట్లో కేటాయించింది. ప్రభుత్వ ఉద్యోగులే

కాకుండా ప్రజా ప్రతినిధులు, కలెక్టర్లు, ఇతర అధికారులు కూడా వారానికి ఒకరోజు చేనేత వస్త్రాలను ధరించాలని ఒక సర్క్యులర్ను ఇవ్వడంతో చేనేత అమ్మకాలు బాగా పెరిగాయి.

గతంలో మార్కెటింగ్ శాఖ ఛైర్మన్ ఎవరంటే మా సుధాకర్ రెడ్డి, మా రామచంద్రరావు అనేవారు కానీ, నేడు బదియా నాయక్, రాములు నాయక్ అంటున్నారు అంటే వీరిని ఏ స్థాయిలో పైకి తీసుకొచ్చారో తెలుస్తోంది. పనిచేసేవారికి మా ముఖ్యమంత్రిగారు అన్నట్లు

جس کا کھلا، اس کا گیارہ میرکار، ٹیم، کیٹینٹ میں، اور وزیر اعلیٰ ایما اور آ رہے ہیں، ان کی ہم نے بلے کی کنگریں پارٹی ہیں۔
 لے لے کے بعد ہم نے ٹیکہ حاصل کیا ہے، آج بھی بلے ہیں ہم لوگ۔ جس کے جس کا کھلا، اس کا بات ہی کرتے ہیں، اور وہ اس بات میں کرتے۔

స్వాతంత్ర్యం వచ్చి 60 సంవత్సరాలు అయినా మేము స్వాతంత్ర్యం వచ్చినట్లు భావించలేదు, కానీ ఈనాడు ఎంబీసీ వర్గాల వారికి రూ.1000కోట్లు కేటాయించినందు వల్ల స్వాతంత్ర్యం వచ్చినట్లు భావించామని వారు తెలియజేశారు. కళ్యాణ లక్ష్మీ గురించి
 معمرات بازار میں اس ہزار کے بچے ہزار ہوں تھے۔ ایک ہفتے میں بیگ لٹ جاتا تھا۔

వారికిచ్చే దానిలో రూ. 10,000 అధికారులకు వెళ్లిపోయేవి. 2004వ సంవత్సరంలో దేవరకొండలోని తండాలకు ప్రచారం కోసం వెళ్లినప్పుడు పిల్లలను చంపుకోవడమా, అమ్ముకోవడమా అనే పరిస్థితులు ఉండేవి. మాకు పెండ్లి భారం ఎక్కువ అవుతుంది, వారిని సోపించే శక్తి లేక చంపుకోవడమా, లేదా అమ్ముకోవడమా అని తండాల వాసులు సమాధానాన్ని చెప్పారు. తండాలో అగ్ని ప్రమాదం కారణంగా రూ. 40,000ల నష్టం జరిగి పెండ్లి ఆగిపోతే వారికి లక్ష రూపాయల నగదు సహాయం ముఖ్యమంత్రిగారు చేశారు. నేను కూడా వారితోపాటు ఉన్నాను. వీరి గురించి ఆలోచించిన ముఖ్యమంత్రిగారు గతంలో కేవలం ఎస్సీ, ఎస్టీలకు వర్తించే పథకాన్ని ఇప్పుడు ఎస్సీ, ఎస్టీ, బీసీ, మైనార్టీ, అగ్రవర్గాలలో ఉన్న దారిద్ర్య రేఖకు దిగువన ఉన్న అన్ని కుటుంబాలకు వర్తించే విధంగా రూ.51,000 నుండి రూ. 75,116లకు పెంచడం జరిగింది. అదే విధంగా మహిళా సంక్షేమం కోసం రూ.650 కోట్లు కేటాయించారు. గర్భిణి స్త్రీలకు రూ. 12,000లను మూడు విడతలలో, మరియు ఆడపిల్ల పుడితే మరొక రూ. 1000 అదనంగా, పుట్టిన పిల్లలకు 16 వస్తువులతో కూడిన కెసిఆర్ కిట్ను అందించడం జరుగుతోంది. గత ప్రభుత్వాల పాలనలో అంగన్ వాడీ సిబ్బందికి జీతాలు పెంచమంటే ఇందిరా పార్కులో

గుర్రాలతో తొక్కించారు. ఈనాడు వారి బీతాలను రూ. 7500 నుండి రూ. 10,500లకు పెంచిన ఘనత మన ప్రభుత్వానిదేనని తెలియజేస్తున్నాను. అప్పులు చేశారని ప్రతిపక్షాల వారు అంటే మరి ఈ సంక్షేమ కార్యక్రమాలు చేపట్టడం ఎలా జరుగుతుంది. అప్పులు చేశామని కాకుండా అభివృద్ధి ఎంత వరకు చేస్తున్నారని ఆలోచించాలని ప్రతిపక్షాలను కోరుతున్నాను.

గతపాలనలో దళితులకు భూమి ఇచ్చారా? ఇస్తే ఎటువంటి భూమి ఇచ్చారు చెట్లల్లో, గుట్టలలో, కొండలలో వ్యవసాయానికి పనికి రాని భూమిని ఇవ్వడం జరిగింది. కానీ నేటి ప్రభుత్వం 9666 ఎకరాల భూమిని ఎస్టీ వర్గాల వారికి ఇవ్వడం జరిగింది. ఇక గురుకుల విషయానికి వస్తే నారాయణ్ ఖేడ్కు వెళ్లి చూస్తే, ఈ గురుకుల పాఠశాలలో నా కొడుకుకు ఎందుకు సీటు దొరకలేదని బాధపడతారు. మేము ఎస్సీ హాస్టల్స్లో చదువుకునే రోజుల్లో గంజి అన్నం పెట్టేవారు. ఆ అన్నం తింటే మా పెదవులు పగిలిపోయేవి. నేడు సన్నబియ్యం పంపిణీ చేస్తున్నారు. మంచి వసతులతో, సౌకర్యాలతో గురుకుల పాఠశాలల నిర్మాణాలు చేపట్టడం జరిగింది. ఈనాడు ఎస్సీ, ఎస్టీ, మైనార్టీల పిల్లలు హీరోలలాగా కనిపిస్తున్నారు. గత ప్రభుత్వాల హయాంలో ఎవరైనా అమెరికా అధ్యక్షుడు గానీ, ఇతర దేశాల నుండి అధికారులు వస్తే గిరిజనుల డ్యాన్సులు చూపించడం తప్ప వారికి ఎటువంటి అభివృద్ధి కార్యక్రమాలు చేపట్టలేదు. నేడు ఎవరెప్పు శిఖరాన్ని అధిరోహించి మన రాష్ట్ర ఘనతను చాటారు. ఎస్టీ విద్యార్థులకు 51 రెసిడెన్షియల్ పాఠశాలలను ప్రారంభించడం జరిగింది. గతంలో 4 స్టడీ సర్కిల్స్ ఉంటే మరి కొన్నింటిని కూడా ప్రారంభించడం జరిగింది. మైనార్టీల పిల్లలు ఎక్కువగా ఇరానీ సెంటర్స్లో, పంక్తర్ దుకాణాలలో పనిచేస్తూ ఉండేవారు. కానీ నేడు ఆ పిల్లలు రెసిడెన్షియల్ పాఠశాలల్లో చక్కగా చదువుకుంటున్నారు. ఎస్సీ, ఎస్టీల వర్గాల వారికి డబుల్ బెడ్రూమ్ ఇండ్లను కూడా నిర్మించి ఇవ్వడం జరిగింది. అదే విధంగా గత ప్రభుత్వాలు పెండ్లిళ్లకు బ్రాహ్మణులను పిలుచుకొని వారి అవసరాలను తీర్చుకునేవారు కానీ వారి యొక్క సంక్షేమాన్ని గురించి పట్టించుకోలేదు. తెలంగాణ ప్రభుత్వం వచ్చిన తరువాత మన ముఖ్యమంత్రి శ్రీ కె. చంద్రశేఖర్ రావుగారు బ్రాహ్మణుల సంక్షేమం కోసం రూ. 100 కోట్లు బడ్జెట్లో కేటాయించారు. కాంట్రాక్ట్ ఉద్యోగాలు, అవుట్ సోర్సింగ్ ఉద్యోగాలు గత ప్రభుత్వాల పాలనలో తీసుకొచ్చారు. కాంట్రాక్ట్ ఉద్యోగులను పర్మినెంట్ చేసిన ఘనత టీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వానిదేనని సభా ముఖంగా

తెలియజేస్తున్నాను. జర్నలిస్టు సోదరుల సంక్షేమం కోసం రూ. 3.00 లక్షలు, హెల్త్ కార్డులను జారీ చేసింది. గతంలో హైదరాబాదులో గొడవలు జరిగితే మిలట్రీ వారిని కాంగ్రెస్ పార్టీ వారు పిలిపించేవారు తప్ప వారి గురించి, వారి సంక్షేమం గురించి ఆలోచించలేదు. నేడు తెలంగాణ ప్రభుత్వం వచ్చిన తరువాత భారతదేశంలో ఏ రాష్ట్రంలో లేని విధంగా సైనిక సంక్షేమం కోసం నిధులను కేటాయించారు. విద్యా, వైద్య, ఆరోగ్య, రహదారుల నిర్మాణం, విద్యుత్, హరితహారం, పరిశ్రమలు, శాంతి భద్రతలు మొదలగు అన్ని రంగాలను అభివృద్ధి పరుస్తూ వస్తోంది. శాంతి భద్రతల విషయంలో కాంగ్రెస్ పార్టీ హయాంలో ఏ ముఖ్యమంత్రిని దించాలన్నా, ఏ ముఖ్యమంత్రిని పైకి ఎక్కించాలన్నా హైదరాబాదులో

పద్దతిలో ఉండేది. మాజీ ముఖ్యమంత్రి చెన్నారెడ్డిని దింపి నేదురుమల్లి జనార్ధన రెడ్డిని ముఖ్యమంత్రి పీఠం ఎక్కించి అల్లర్లు సృష్టించింది ఎవరు?

శ్రీ సొంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి: (మైకు లేకుండా): చనిపోయిన వ్యక్తుల గురించి మాట్లాడవద్దు.

మిస్టర్ ఛైర్మన్: ఆధారాలు లేకుండా మాట్లాడవద్దు. ఆ విషయం వదిలి పెట్టి మిగతా విషయాలు మాట్లాడండి. ఒకసారి ఛైర్మన్ గారు మాట్లాడవద్దు అన్నప్పుడు మాట్లాడవద్దు..

శ్రీ సబావత్ రాములు నాయక్ : గౌరవ సభ్యులకు బాధ అనిపించినా జరిగిన చరిత్రలు అలాగే ఉంటాయి. ఆధారాలు లేకపోవచ్చు, గానీ జరిగిన సంఘటనలు, చరిత్రలు తెలుస్తాయి. సభ్యులు సొంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి గారంటే నాకు వ్యక్తిగతంగా అభిమానమే. తెలంగాణ ఉద్యమంలో పాల్గొన్నారు. అనేక కార్యక్రమాలు చేశారు. కానీ ఉన్న వాస్తవాలు మాట్లాడవద్దు అంటే కొంచెం బాధ కలుగుతుంది. బడ్జెట్ పై మాట్లాడే అవకాశం ఇచ్చినందుకు ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను. జై తెలంగాణ, జై కెసిఆర్, జై సేవాలాల్.

మిస్టర్ ఛైర్మన్: 2017, మార్చి 18, శని వారం ఉదయం 10.00 గంటలకు తిరిగి సమావేశం అయ్యేందుకు సభను వాయిదా వేయడమైంది.

(The House, then adjourned at 1.59p.m. to meet again at 10.00 a.m. on Saturday, the 18th March, 2017.)

